

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

अल्लाह पाक माटे जूठ जोसु अशक्य



किताब तथा सुन्नतनी रोशनीमां

मुहकिंके मसाईवे जदीदा डजरत अल्लामा

लेखक : मुहती मुहम्मद निजामुदीन रजवी

(सहर शोअबअे ईकता जामिया अशरकिया-मुबारकपुर)

अनुपादक : पटेल शब्बीर अली रजवी दयादरवी

(भलीका डुजूर ताजुशरीअड तंत्री : भरकाते प्वाजा मासिक-दयादरा)

प्रकाशक

अंजुमने रजाये मुस्तफा-दयादरा

C/o. इयूजाने रजा मंजिल, मा.पो. दयादरा,

पिन : ३८२०२०, ता. जि. भद्रय,

मो. ८४२७४ ५४४११, ८५५४५ २१४७७

Web.barkatekhwaja.net Email : anjuman2006@hotmail.com

प्रकाशन नं. : २५८

आवृत्ति-२

प्रत : २०००

२१-२००१. अक्टूबर

डि.स. १४४४ ओक्टोबर-२०२२

नुरानी आर्ट-दयादरा मो. ८४२७४ ५४४११

हदीयो : ५०/-

અનુક્રમણિકા

- ❖ પ્રકાશકના બે બોલ... (પટેલ શબ્દીર અલી રઝવી) 03
- ❖ અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય 05
- ❖ અલ્લાહના જૂઠ બોલી શકવા પર વહાબિયાની દલીલ 06
- ❖ અહલે સુન્નતની દલીલો 07
- ❖ ખુદા માટે જૂઠ અશક્ય હોવા બાબતે ઉલમાએ એહલે સુન્નતના ખુલાસા 10
- ❖ દામાને બાગે "સુબ્હાનુસ્સુબ્હૂહ"ના અમુક જરૂરી લખાણો 12
- ❖ રબનું અયબથી પાક હોવાની કિતાબુલ્લાહથી સાબિતી 21
- ❖ બીજી સાબિતી : રબનું કલામ સત્યના અત્યંત દરજા પર છે 27
- ❖ સત્ય કહેનારના સાત દરજાઓ છે 28
- ❖ ત્રીજી સાબિતી : અલ્લાહની તસ્બીહ (પાકી)ના વિશે આયતો તથા હદીષો 32
- ❖ ચોથી સાબિતી : અલ્લાહ જેવી કોઈ ચીજ ન હોવાનું એલાન 38
- ❖ રબનું બુરી વાતોથી પાક હોવા વિશેની સાબિતી નબવી હદીષોથી 39
- ❖ અહલે સુન્નતના અફીદાનું સમર્થન 54
- ❖ રબનું અયબથી પાક હોવા સંબંધે મુસ્લિમોનો ઈજમાઅ 56



પ્રકાશકના બે બોલ.....

પ્રકાશકના બે બોલ.....

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نُحَمِّدُهُ وَنُصَلِّي عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

ગૈર મુકુલ્લિદો વિશે લખતાં હઝરત સદરુલ ઉલમા મૌલાના મુહમ્મદ અહમદ મિસ્બાહી رحمۃ العالم જણાવે છે : "ગૈર મુકુલ્લિદો (કહેવાતા અહલે હદીષ) તફલીદથી દામન છોડાવવા માટે કિતાબ તથા સુન્નત (કુર્આન તથા હદીષ)નું નામ ઘણા જોર જોરથી લે છે પરંતુ તેમના અફીદા તથા અમલોનું નિરીક્ષણ કરો તો કિતાબ તથા સુન્નતથી ભાગવાની વૃત્તિ ખાસ જોવા મળે છે. એ જ પ્રમાણે કોઈ અમલની ચર્ચા આવે છે તો તેઓ હદીષની માગણી કરે છે, અને હદીષની કિતાબોમાં પણ ખાસ બુખારી તથા મુસ્લિમનું નામ લે છે, એટલે કે એ બંનેમાં જે છે તે જ દીન અને શરીઅત છે અને એની બહાર જે કાંઈ છે તેનો કોઈ ભરોસો નથી ! ભલે તે મજબૂતથી મજબૂત દલીલથી સાબિત હોય.

પ્રસ્તુત કિતાબમાં ગૈર મુકુલ્લિદોના મોટા મોટા દાવાઓની પોલ ઘણી જ સરળ રીતે ખોલી નાખવામાં આવી છે અને એ બતાવવામાં આવ્યું છે કે ફદમ ફદમ પર સહીહેન (સહીહ બુખારી તથા સહીહ મુસ્લિમ)થી તેમનું ભાગવું અને કિતાબ તથા સુન્નતથી દૂરી તેમના ખમીરમાં પ્રવેશલ છે.

આ કિતાબમાં જે કાંઈ લખવામાં આવેલ છે દલીલો તથા સાક્ષીઓની મજબૂત ઝંઝીરોથી જકડવામાં આવેલું છે. આંખો જોતી હોય તો જુઓ ! કાન બહેરા ન હોય તો સાંભળો ! ખુલ્લા દિલથી અભ્યાસ કરો. આમાં હિદાયત તથા બસીરતનો સામાન

પ્રકાશકના બે બોલ....

والله الهادي والنصير
પુષ્કળ પ્રમાણમાં પૂરો પાડેલો જોશો.

(સહીહેનસે ગૈર મુકલ્લિદીન કા ઈન્હેરાફ, પેજ : ૬)

ધ્યારા દીની સુન્ની ભાઈઓ ! બહેનો ! ગૈર મુકલ્લિદો તથા દેવબંદીઓના "સંયુક્ત" પેશવા મોલવી ઈસ્માઈલ દહેલ્વીએ "યક રોઝી" કિતાબમાં લખ્યું છે, "બુદા જૂઠું બોલી શકે છે." (મઆઝલ્લાહ !) તો કહેવાતા અહલે હદીષ, ગૈર મુકલ્લિદો પણ તેમજ તેમના ભાઈ દેવબંદીઓ પણ ઈન્સાફની નજરે આ કિતાબ વાંચે અને કુર્આન હદીષની રૂએ હઝરત અલ્લામા મુફતી મુહમ્મદ નિઝામુદ્દીન રઝવી (સદર મુફતી જામિઆ અશરફિયા-મુબારકપુર)એ આ કિતાબમાં બદ્અફીદાનું કેવું બંડન કરેલ છે તેનો અભ્યાસ કરે અને સત્યના ચાહક હોય તો તૌબા કરી લે. અને સુન્ની ભાઈઓને પણ વિનંતિ કે આ કિતાબનો જરૂર અભ્યાસ કરે અને વહાબી, દેવબંદી, ગૈર મુકલ્લિદ વગેરેથી દૂર રહીને પોતાના ઈમાનની હિફાઝત કરે કે જેમના અફીદામાં અલ્લાહ માટે એ માન્યતા છે કે, "અલ્લાહ જૂઠું બોલી શકે." અને તેમની નબી વલી માટેની ગુસ્તાખીઓ તો જગ મશહૂર છે ! માટે આવા બદ્અફીદાઓથી ઉઠક, બેઠક, દોસ્તી, સગાઈ, શાદી વગેરેથી તદ્દન દૂર રહે અને પોતાના તથા પોતાની ઔલાદોના ઈમાનની રક્ષા કરે.

આ લખાણ મુફતી સાહબ કિબ્લાની બે જિલ્દોમાં છપાયેલી કિતાબ "સહીહેન સે ગૈર મુકલ્લિદીન કા ઈન્હેરાફ"માંનો ફક્ત પ્રથમ મસ્અલો જ છે, હજી જિંદગી બાકી રહી તો કમશ: સર્વ મસ્અલા પ્રકાશિત કરીશું. ઈન્શા અલ્લાહ !

-પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી દયાદરવી

તા. ૧૭-૧૦-૨૦૨૨, દયાદરા

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ
الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا نُورَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْكَ وَسَلَّمَ

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય

ખુદાએ સુબૂહ તથા કુદુસ જૂઠ તથા દરેક પ્રકારની કમી તથા અયબથી પાક તથા પવિત્ર છે, કેમ કે અલ્લાહ ﷻની કમાલોવાળી જાતમાં કમી તથા અયબ અશક્ય છે. આ મુસ્લિમ ઉમ્મતનો ઈજમાઈ અફીદો છે.

એનાથી વિરૂદ્ધ વહાબી ગૈર મુકલ્લિદો એ અફીદો ધરાવે છે કે અલ્લાહ જૂઠ બોલી શકે છે. તેઓ કહે છે કે બંદો જૂઠ પર ફાદિર (શક્તિમાન) છે, જો અલ્લાહ તેના પર ફાદિર ન હોય તો બંદાની કુદરત ખુદાએ ફદીરની કુદરતથી વધી જશે ! જેમ કે ઈમામુત્તાઈફા મોલ્વી ઈસ્માઈલ દહેલ્વી પોતાની પુસ્તિકા "યક રોઝી"માં લખે છે :

ફારસીનો અનુવાદ : હું કહું છું કે, "ખુદા માટે જૂઠ અશક્ય હોવા"થી (અલ્લામા ફઝલે હક્ક ખૈરાબાદી رحمته الله عليهની) મુરાદ જો "મુહાલ બિજ્ઝાત" હોય જે કુદરતે ઈલાહી હેઠળ સામેલ નથી, તો અમે નથી માનતા કે આ "મુહાલ બિજ્ઝાત છે" કેમ કે કોઈ જૂઠી વાત બનાવીને ફરિશ્તાઓને બતાવવી અને નબીઓને

ઈલ્કા કરવી (દિલમાં નાખવી) ખુદાની કુદરતથી બહાર નથી, નહીં તો લાઝિમ થશે કે માણસની કુદરત ખુદાની કુદરતથી અધિક થઈ જશે, કેમ કે અધિકતર લોકો જૂઠી વાત બનાવીને પોતાને સાંભળ નારાઓને સંભળાવવા માટે ફાદિર છે.

(રિસાલા યકરોઝી ફારસી, પેજ-૧૭, ફારસી કુતુબખાના, મુલ્તાન)

★ અલ્લાહના જૂઠ બોલી શકવા પર
વહાબિયાની દલીલ ★

આ લખાણમાં ખુદાના જૂઠ બોલી શકવા બાબતે જે દલીલ આપવામાં આવી છે તેનો ખુલાસો એ છે કે : "જો અલ્લાહનું જૂઠ બોલવું અશક્ય હોય તો અલ્લાહ તઆલા જૂઠ બોલવા પર ફાદિર ન થશે, જ્યારે કે મોટાભાગના માણસો એના માટે ફાદિર શક્તિમાન છે. જેથી માણસની કુદરત અલ્લાહની કુદરત કરતાં વધી જશે, અને એ અશક્ય છે જેથી વાજિબ છે કે તેનું જૂઠ બોલવું શક્ય હોય."

ટીપ્પણી : આ વહાબી હઝરાતની ખૂબ જ મજબૂત દલીલ છે, અને હકીકતમાં આ સખત ધોકો તથા ફરેબ છે. આપણે ઈમામુલ વહાબિયાની આ માન્યતા પર ત્રણ હેષિયતોથી ચર્ચા કરીશું. (૧) અકલી હેષિયતથી (૨) કિતાબ તથા સુન્નતની રોશનીમાં (૩) મુસલમાનોના ઈજમાઅની દ્રષ્ટિએ. અકલી હેષિયતથી એટલા માટે કે અયબો તથા ખામીઓથી અલ્લાહ તઆલાનું પાક હોવું અને એને પાક સમજવું કેવળ શરીઅતમાં (હુકમ) આવવા પર મૌકૂફ નથી. અને "શરઈ દ્રષ્ટિ બિંદુથી" જુઓ તો આ મસ્અલો ઝરૂરિયાતે દીનથી છે, વળી એના પર "મુસલમાનોનો ઈજમાઅ" પણ થયેલો છે.

★ અહલે સુન્નતની દલીલો ★

અલ્લાહનું પાક હોવું બૌદ્ધિક દષ્ટિએ : વહાબીઓના ઈમામે "અલ્લાહ જૂઠ બોલી શકે"ના બારામાં જે દલીલ આપી છે કે "અલ્લાહ તઆલા જૂઠ પર ફાદિર ન હોય તો માણસની કુદરત અલ્લાહની કુદરતથી વધી જશે" આ તદ્દન ધ્યાન કરવાને પાત્ર નથી.

પથમ સાબિતી : માણસનું કોઈ કાર્ય જૂઠ સહિત અલ્લાહની કુદરતથી બહાર નથી. અલ્લાહ તઆલા બંદાનો પણ ખાલિક (સર્જનહાર) છે અને તેના કાર્યોનો પણ. જેમ કે રબ તઆલાનો ઈર્શાદ છે : **اللَّهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُونَ**; "અલ્લાહે તમને પણ પેદા કર્યા અને તમારાં કામોને પણ." (સૂ. સાફાત, ૩૭/૯૬)

"બંદો જૂઠ બોલી શકે છે" એનો મતલબ એ છે કે બંદો જૂઠ બોલવાની કોશિશ કરે છે અને અલ્લાહ એ કોશિશના પરિણામે જૂઠને પેદા કરી આપે છે. બંદો પોતાના જૂઠ તથા સત્યનો ખાલિક નથી, ખાલિક તો અલ્લાહ જ છે.

હવે વિચાર કરો કે અલ્લાહ તઆલા બંદાના માટે જૂઠને ખલ્ક ફર્માવે (સર્જન કરે) જે બંદો કદી નથી કરી શકતો, કે "ખલ્ક" (પેદા કરવું) તો ખુદાની શાન છે, અને બંદો એનાથી લાચાર છે. તો પછી બંદાની કુદરત ખુદાની કુદરતથી વધુ કેવી રીતે થઈ જશે ?! બંદો પોતાના જૂઠ તથા અમલોના સર્જનમાં પહેલાં પણ અલ્લાહનો મોહતાજ હતો અને આજે પણ અલ્લાહનો મોહતાજ છે.

બીજી અફલી સાબિતી : ઈમામે અહલે સુન્નત ઈમામ

અહમદ રઝા رحمته الله عليه ફર્માવે છે : અહીં બે ચીજો છે, એક : કિઝ્બે ઈન્સાની (માણસનું જૂઠ) તે માણસની કુદરત (શક્તિ હેઠળ) મજાઝન છે અને રબની કુદરત હેઠળ હફીકતમાં છે (કે હફીકતમાં અને ઝાતી રીતે તેની જ છે)

બીજી : કિઝ્બે રબ્બાની (રબનું જૂઠ), એના પર ન માણસને કુદરત છે ન રબની કુદરતમાં છે.

તો પછી માણસની કુદરત કઈ વાતમાં મૌલા તઆલાની કુદરતથી વધી ગઈ ?!" જે ચીજ રબની કુદરતમાં હતી તે રબની કુદરતથી ક્યારે બહાર થઈ ?! (હાશિયા ફતાવા રઝવિયહ, ૬/૩૩૩, કિતાબુસ્સિયર/અરિસાલા : સુબ્હાનુસ્સુબ્હૂહ, સુન્ની દારુ ઈશાઅત, મુબારકપુર)

તે રબ્બાની કુદરત હેઠળ પહેલાં પણ હફીકતમાં હતી અને હાલ પણ હફીકતમાં છે. તો જે દલીલના આધાર પર "ઈમ્કાન" (શક્યતા)ની ઈમારત ખડી કરવામાં આવી હતી તે પાયો જ ન રહ્યો જેથી "અલ્લાહ માટે જૂઠ બોલવું "મુહાલ બિઝ્ઝાત" હોવામાં કોઈ શંકા નથી.

બીજા શબ્દોમાં આ રીતે સમજો કે : અલ્લાહ તઆલા બંદાથી જૂઠ સાદિર કરાવવા (બોલાવવા) પર ફાદિર છે અને બંદો અલ્લાહ તઆલાથી જૂઠ સાદિર કરાવવા માટે ફાદિર નથી. તો કુદરત કોની વધારે થઈ ?! અલ્લાહ તઆલાની ! અને આયતે કરીમા : إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ "બેશક ! અલ્લાહ દરેક ચીજ પર ફાદિર છે." (સૂ. બકરહ, ૨/૨૦) કિઝ્બે બારીની શક્યતા (રબ

તઆલાના જૂઠ બોલી શકવા) પર દલીલ કરવું એટલા માટે યોગ્ય નથી કે આ આયત બિલ ઈત્તેફાક (એકમતીએ) પોતાના ઉમૂમ (સામાન્યપણા) પર નથી, કેમ કે ખુદ રબ તઆલા "ચીજ" છે પણ તે પોતાની ફના (નષ્ટ થવા) પર કુદરતવાળો નથી. એ જ પ્રમાણે સૂવા તથા ઊંઘવા પર પણ ફાદિર નથી. એ જ પ્રમાણે અને મુહાલાત (અશક્ય ચીજો) પણ તેની કુદરત હેઠળ નથી. જેથી ۞ ۞ ۞ એટલે "દરેક ચીજ"થી મુરાદ તે ચીજ છે જે હાદિષ (પછી પેદા થયેલી અને ફાની હોય) તથા મુસ્કિન (શક્ય) હોય. અને જે વાજિબ અથવા મુહાલ (અશક્ય) હોય તે આ આયતે કરીમાના ઉમૂમમાં સામેલ નથી. અને જૂઠ અયબ હોવાના કારણે અશક્ય છે. જેથી આ આયતે કરીમાથી દલીલ પુરવાર નથી થઈ શકતી.

અલ્લાહ તબારક વ તઆલા સર્વ કમાલવાળી સિફતો (ખૂબીઓ) સત્ય સહિત હમેશાંથી હમેશાં માટે (અઝલન અબદન) ખૂબીઓ ધરાવનાર છે. કદી એ સિફતો (ખૂબીઓ) તેનાથી અલગ નથી થઈ શકતી, એટલા માટે જૂઠ તથા દરેક પ્રકારની અયબો તેનાથી મુહાલ બિઝાત (ઝાતી તૌર પર અશક્ય) છે.

હે મુસલમાન ! હફીફી કમાલ એ છે કે તે કમાલવાળાની નફ્સે ઝાત મુફતઝીએ જુમ્લા કમાલત (ખુદની જાત સર્વ કમાલોનો તફાઝો કરનારી) અને મુનાફીયે તલવ્વુષાત (અયબોને નકારનારી) હોય અને ફતઅન (યફીનન !) જે એવો હશે તેના પર દરેક અયબ તથા ખામી "મુહાલે ઝાતી" (ઝાતી તૌર પર અશક્ય) હશે, કે અલ્લાહની જાતથી તેની જાતનો તફાઝો દૂર

થવો અથવા અલ્લાહની જાત હોય અને જાતથી વિરૂધ્ધ ચીજોનું ભેગું થવું બંનેવ ઉઘાડી રીતે અશક્ય છે. અને બેશક ! આપણે અહલે સુન્નત આપણા રબને એવો જ માનીએ છીએ અને બેશક ! તે સાચો કમાલવાળો એવો જ છે. (ફતાવા રઝવિયહ, ૬/૨૩૯)

ઉલમાએ અહલે સુન્નતે એના બારામાં સ્પષ્ટ ખુલાસાઓ કરેલા છે, એમાંથી અમે અમુક નકલ કરીએ છીએ :

**★ ખુદા માટે જૂઠ અશક્ય હોવા બાબતે
ઉલમાએ એહલે સુન્નતના ખુલાસા ★**

★ "'મુસલ્લમુષ્બૂત'" અને તેની શરહે જલીલ "ફવાતિહુર્હમૂત" (૧/૪૩)માં છે :

અરબીનો અનુવાદ : મોઅતઝલાએ એહલે સુન્નતને સંબોધીને કહ્યું કે જો અકલી હુકમ ન હોય તો કિઝ્બે બારી મુહાલે અકલી એટલે ખુદાનું જૂઠ બોલવું બૌદ્ધિક રીતે અશક્ય ન રહે, જ્યારે કે એને આપણે સૌ મુહાલે અકલી માનીયે છીએ.

તો એહલે સુન્નતે તેમને એ જવાબ આપ્યો કે ખુદાનું જૂઠ બોલવું એટલા માટે મુહાલે અકલી (બૌદ્ધિક રીતે) અશક્ય છે કે એ ખામી તથા અયબ છે, જેથી વાજિબ છે કે અલ્લાહ તઆલાને તેનાથી અલિપ્ત તથા પાક માને. અને એના બારામાં અમારા તથા તમારા વચ્ચે કોઈ ઝઘડો (વિવાદ) નથી કેમ કે એકમતીએ બૌદ્ધિક રીતે (અકલનું) અલ્લાહ તઆલા માટે મુહાલે અકલી છે.

એનું કારણ એ છે કે જૂઠ અયબ છે જે ખુદાએ બરહકફના

ખુદા હોવાથી વિરૂધ્ધ અને તેના માટે અશક્ય છે.

એ જ કારણે ફિલોસોફરો (હુકમા) જેઓ કોઈ નબી પર ઈમાન નથી ધરાવતા અને કોઈ શરીઅતને માનનારા નથી, તેઓ પણ જૂઠને અયબ તથા ખુદા તઆલા માટે અશક્ય (મુહાલ) જાણે છે.

★ "શહે અફાઈદ"માં છે :-

(અરબીનો અનુવાદ) : જૂઠ અયબ છે અને અયબ અલ્લાહ તઆલા માટે મુહાલ છે (અશક્ય) છે, જેથી અલ્લાહનું જૂઠ બોલવું શક્ય ચીજો (મુમ્કિનાત)માંથી નથી, ન અલ્લાહ તઆલાની કુદરતમાં સામેલ છે, જેવી રીતે અયબના અન્ય સબબો સામેલ નથી. દા.ત. કે જાહિલ (અજ્ઞાન) હોવું, લાયાર હોવું, શક્ય ચીજોમાંથી નથી, ન તો રબની કુદરતમાં સામેલ છે.

(શહે અફાઈદ, ૨/૧૯૫-૧૯૭)

આ ઘણા જ સ્પષ્ટ શબ્દોમાં ખુલાસો છે કે અલ્લાહ તઆલા માટે જૂઠ, જેહાલત, લાયારી અશક્ય બાબતોમાંથી છે, કેમ કે એ સૌ અયબો છે, અયબ તથા ખામી રબ તઆલાની કુદરત હેઠળ નથી, જેથી અલ્લાહ તઆલાથી જૂઠ મુહાલ બિઝ્ઝાત (તેની જાતથી જૂઠ બોલવું અશક્ય) છે.

★ શહે મફાસિદના 'મુબહથે કલામ'માં છે :-

(અરબીનો અનુવાદ) : જૂઠ એ ઉમ્મતના ઈજમાઅથી મુહાલ (અશક્ય) છે, એટલા માટે કે જૂઠ બુદ્ધિશાળીઓ નજીક એકમતીએ અયબ તથા ખામી છે, અને અયબ અલ્લાહ તઆલા

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

માટે અશક્ય છે કેમ કે એ લાચારી અથવા અજ્ઞાનતા અથવા બેકારની નિશાની છે. (શર્હુલ મફાસિહ, ૪/૧૫૮)

★ મવાફિફની "બેહષે કલામ"માં છે :-

(અરબીનો અનુવાદ : અહલે સુન્નત તથા મોઅતઝલા સૌની એકમતી છે કે અલ્લાહ તઆલાથી જૂઠ અશક્ય છે. મોઅતઝલા તો એટલા માટે મુહાલ (અશક્ય) કહે છે કે જૂઠ ખરાબી (બુર) છે અને અલ્લાહ સુબ્હાનહૂ કોઈ બુરુ કામ નથી કરતો. અને આપણા અહલે સુન્નતની નજીક અલ્લાહ કુદ્દીથી જૂઠ એટલા માટે અશક્ય છે કે જૂઠ અયબ છે અને અયબ અલ્લાહ તઆલા માટે ઈજમાઅ સાથે અશક્ય છે. (શર્હુલમવાફિફ અલ જુઝ પામિન, મિનલ મુજલ્લદિરાબિઅ, પેજ-૧૧૪)

આ લખાણોમાં મુહાલ (અશક્ય)થી મુરાદ મુહાલ બિઝ્ઝાત છે કે ખામી તથા અયબ અલ્લાહ તઆલા માટે અશક્ય ચીજોમાંથી છે અને એ તેની કુદરત હેઠળ નથી આવતાં.

આ પરથી જાણવા મળ્યું કે આ ફિત્નાઓથી ભરપુર દોરમાં "ખુદા જૂઠ બોલી શકે"નો ફિત્નો ખાસ વહાબીઓએ કાઢ્યો છે, અને જે દલીલના આધારે કાઢ્યો તે કેવળ ઘોઠો તથા પ્રપંચ જ છે જેવું કે વર્ણવવામાં આવ્યું.

★ દામાને બાગે "સુબ્હાનુસ્સુબ્હૂહ"ના અમુક જરૂરી લખાણો ★

અમે આ સ્થાને મુજદિદે ઈસ્લામ મૌલાના અહમદ રઝાખાં رحمۃ اللہ علیہની એક કિતાબ "દામાને બાગે સુબ્હાનુસ્સુબ્હૂહ"નાં

અમુક જરૂરી લખાણો રજૂ કરીએ છીએ જેનાથી "રિસાલા યક રોઝી"ની દલીલ અને તેના લેખકની માન્યતાની ખરાબી સારી રીતે પ્રદર્શિત થઈને સામે આવી જશે, ઈન્શા અલ્લાહુ તઆલા !
આપ લખે છે :

"મોં મારી પુસ્તિકા "સુબ્હાનુસ્સુબ્હૂહ અન અયબિ કિઝ્બિ મફ્બૂહ"માં ત્રીસ આયતો (નસો) તથા ત્રીસ કૃતઈ (યફીન) દલીલો થકી સાબિત કર્યું છે કે અલ્લાહ તઆલાનું જૂઠ બોલવું અશક્ય છે. અને એ કે તેના મુહાલ બિઝ્ઝાત (તેની ઝાતથી જૂઠ અશક્ય) હોવા બાબતે ઉમ્મતના સર્વ ઈમામોનો ઈજમાઅ છે. મુસલમાન જેના દિલમાં તેના રબની અઝમત અને તેના કલામનું સમર્થન હોય, જો કાંઈ પણ સમજ ધરાવે છે તો તેના માટે આ જ બે અક્ષરો પૂરતા છે :-

પ્રથમ : એ કે કિઝ્બ (જૂઠ) એવી ગંદી, નાપાક અયબ છે જેનાથી થોડી જાહેરી ઈજ્જતવાળો પણ બચવા ચાહે છે અને પોતાની તરફ તેની નિસ્બતથી શરમ અનુભવે છે. જો તે અલ્લાહ ુના માટે શક્ય બન્યું તો તે અયબી, ખામીયુક્ત, નાપાક, ગંદી, ઘૃણાજનક નાપાકીથી ખરડાયેલ થઈ શકે છે. શું કોઈ મુસલમાન પોતાના રબ પર આવું ગુમાન કરી શકે છે ?! મુસલમાન તો મુસલમાન કે તેના માટે તેના રબની અમાન. પણ મામૂલી સમજવાળો યહૂદી તથા નસરાની પણ આવી વાત પોતાના રબના માટે પસંદ કરશે નહીં. પાકી છે તેને જેના ઈજ્જત તથા જલાલના પર્દાની આસપાસ કોઈ અયબ તથા ખરાબીનું ફરકવું કૃતઅન મુહાલ બિઝ્ઝાત છે, જેની અઝમત તથા કુદ્દસિયતને દરેક અયબ

તથા ખરાબીથી બિઝ્જાત વિરૂદ્ધ છે.

અહલે સુન્નતનો મઝહબ એ છે કે સર્વ જહાન હાદિષ તથા નવુ સર્જન પામેલ છે, અને તેને બનાવનારો કૃદ્દીમ (હમેશાંથી છે) અને કદીમી સિફતો (હમેશાંની ખૂબીઓ)વાળો છે. ન તેનું જેહલ (અજ્ઞાનતાવાળો હોવું) શક્ય છે ન જૂઠા હોવું શક્ય છે, ને એનામાં કોઈ પ્રકારના અયબ તથા ખરાબીઓની શક્યતા છે.

બીજુ : એ કે જ્યારે તેનું કિઝ્બ (જૂઠા) હોવું શક્ય થાય તો તેનું સિદ્દક (સાચા હોવું) જરૂરી ન રહ્યું. જ્યારે તેનું સાચા હોવું જરૂરી ન રહ્યું તો તેની કઈ વાત પર સંતોષ થઈ શકશે ?! દરેક વાતમાં અંદેશો રહેશે કે કદાચ જૂઠી કહી આપી હોય ! જ્યારે તે જૂઠી બોલી શકે છે તો એ યફીનનો કયો ઝરીયો છે કે તેણે કદી બોલ્યું ન હોય. શું એને કોઈનો ડર છે ? અથવા તેના પર કોઈ હાકિમ કે અફસર છે જે તેને દબાવશે અને જે વાત તે કરી શકે છે તે ન કરવા દેશે ?!

હા ! ઝરીયો કેવળ એ જ થઈ શકતો હતો કે ખુદ તેનો વાયદો હોય કે : "હમેશાં સાચુ બોલીશ ! અથવા તેણે ફર્માવી આપ્યું છે કે મારી સર્વ વાતો સાચી છે."

પણ જ્યારે તેનું જૂઠા હોવું શક્ય બન્યું તો મુદલે જ આ વાયદા તથા ફર્માનના જ સાચા હોવા પર શું સંતોષ રહ્યો ? બની શકે છે કે પ્રથમ જૂઠ એ જ બોલ્યો હોય !

સારાંશ કે મઆઝલ્લાહ ! તેનું જૂઠ બોલવું શક્ય માનીને દીન તથા શરીઅત અને ઈસ્લામ તથા મિલ્લત કોઈનું અસલમાં ઠેકાણુ નથી રહેતુ ! બદલો તથા સજા, જન્નત તથા જહન્નમ,

छिसाब तथा किताब, ७२ तथा ७२ कोर्ना पर ईमाननो कोर्
 जरीयो नथी रडेतो. **تعلى الله عما يقول الظالمون عُلُوًّا كَبِيرًا**
 "अल्लाह तआला जालिमोनी बकवासथी घणो ज बुलंद छे."
 (इतावा रजविय्यह, भाग-६, पेज-२७५)

श्रीजु : आ इईले (कडेनारे) पोताना रिसाला यक रोळीमां
 ज्यां आ नापाक हलील लपी छे त्यां अे ज़ाडेर कर्नु के भुदानु जूठ
 भोलवुं शक्य बिज्जात डोवा पर पण "मुम्तनअ बिलगैर"
 (कोई अन्य कारणो अशक्य) ज़र छे, पण हलील अे रजू करी
 जेणो मुम्तनअ बिलगैरने पण साइ उडाडी आप्युं.

ज़ाडेर छे के माणसनुं जूठ भोलवुं न मुम्तनअ बिज्जात न
 मुम्तनअ बिलगैर छे, बल्के दररोज हिवस रात उज़ारो वार
 बने छे, तो जूठा पर तेनी कुदरत आज़ाह थई जेना पर कोई
 रोक नथी अने बराबर काम आपी रडी छे पण भुदानी कुदरत
 बंधायेली तथा सीमित छे के रजू करवानी मजाल नथी, अने
 शंका नथी के आज़ाह कुदरत सीमित कुदरत पर अग्रता धरावे
 छे. तो आ रीते शुं ईन्सानी कुदरत तेनी कुदरत करतां उच्यतावाणी
 न रडी ?! कोई उपाय विना तमारा माटे ज़री छे के ईम्तिना
 बिल गैर पण न मानो के ईन्सानी कुदरतथी शरमावुं तो न पडे.

योथुं : आभी वात अे छे के अे शप्से माणसना कामोने
 भुदानी कुदरतथी अलग समज्यां छे के माणस पोतानां काम
 पोतानी कुदरत वडे करे छे. आ राइजीओ मोअतजलीओ
 इलोसोइरोनो मजहब छे. अडले सुन्नतनी नज्क ईन्सानी
 डयवानी सर्व जडानोनां कामो, वाणीओ, अमलो, डालतो सौ

અલ્લાહ ﷻની જ કુદરતથી અસ્તિત્વ પામે છે. અન્યોની કુદરત એક જાહેરી કુદરત છે જેને તાષીર તથા ઈજાહ (અસ્તિત્વમાં લાવવા)માં કોઈ દખલ નથી. સર્વ ફાઈનાત તથા મુમ્કિનાત (સૃષ્ટિ તથા શક્યતાઓ) પર અસરકારક કુદરત ખાસ અલ્લાહ ﷻના માટે છે. તો જૂઠ હોય કે સત્ય, કુફ્ર હોય કે ઈમાન, સુંદરતા હોય કે કુરૂપતા, ફર્માબરદારી હોય કે ગુનાહ, માણસથી જે કાંઈ પણ થશે તે અલ્લાહની કુદરત હેઠળનું અને અલ્લાહની મખ્લૂક હશે. તેની જ કુદરત અને તેના જ અસ્તિત્વમાં લાવવાથી પેદા થશે. પછી કેવી રીતે શક્ય છે કે માણસ કોઈ કામ અલ્લાહની કુદરતથી અલગ રીતે કરી શકે ?!

મફાસિદમાં છે : (અરબીનો અનુવાદ) બંદાનું દરેક કામ અલ્લાહ તઆલાની કુદરતથી જ અસ્તિત્વમાં આવે છે, બંદાની કેવળ કોશિશ છે. અને મોઅતઝલા તથા ફિલોસોફરો કહે છે કે બંદાનુ કામ ખુદ પોતાની જ કુદરતથી થાય છે. મોઅતઝલાની નજીક શક્યતાની રીતે કે બંદાની કુદરતથી કામનું અસ્તિત્વ પામવું શક્ય છે વાજિબ નથી, અને ફિલોસોફરો નજીક વાજિબના તૌર પર કામનું અસ્તિત્વ પામવું છે કે કામ કરવું અને કુદરતમાં જુદાઈ શક્ય નથી.

પાંચમુ : એને પૂછો માણસને કોના જૂઠ પર કુદરત છે ? પોતાના જૂઠ પર કે ખુદાના ? જાહેર છે કે માણસ શક્તિમાન છે તો કેવળ માણસના જૂઠ પર, ન કે મઆઝલ્લાહ ! રબના જૂઠ પર. અને વિના શંકાએ માનવનું જૂઠ બોલવું જરૂર રબની કુદરત હેઠળ છે. વળી જો ખુદાનુ જૂઠ બોલવું રબની કુદરત હેઠળ ન

હોય તો ઈન્સાની કુદરત કેવી રીતે વધી ગઈ ? તે (ઈન્સાની કુદરત) ખુદાના જૂઠ બોલવા પર ક્યારે હતી ? અને જેના પર હતી એટલે માનવીના જૂઠ બોલવા પર, તો એને જરૂર રબની કુદરતે ઘેરેલ છે.

છટ્ટુ : અમે પૂછીએ છીએ કે ઈન્સાની કુદરત વધી જવાથી શું મુરાદ છે ? એ કે માનવીના મફદૂરો (અખત્યારો) બંદો જે વાત પર ફાદિર (શક્તિમાન) છે ગણત્રીમાં ખુદાના મફદૂરોથી વધી જશે ?! આ તો ઉઘાડી રીતે બાતિલ છે કે જૂઠ તથા સર્વ અયબો સરકારે ઈઝ્ઝત (રબ)ના માટે સરકારે ઈઝ્ઝતની કુદરતમાં ન હોવા છતાં પણ તેના અસીમ મફદૂરો છે, અને માણસ કેટલીયે નાપાકીઓ પર ફાદિર હોય, છેવટે તેના મફદૂરો સીમિત જ રહેશે. અને અસીમને સીમિત સાથે કોઈ નિસ્બત જ નથી હોય શકતી.

હા ! એવું કહો કે એક ચીજ પણ એવી કાઢવી જે માણસની કુદરત હેઠળ હોય અને રહમાનની કુદરત હેઠળ ન હોય એ અશક્ય છે. (અને બેશક ! એવું જ છે) એને "ઝિયાદતે કુદરત (કુદરતમાં વધી જવા)થી તાબીર કરેલ છે. તો હવે અમે પૂછીએ છીએ :

એ ખાસ જૂઠ કે જે ઈન્સાનથી અસ્તિત્વ પામ્યું એ ખુદાની કુદરતથી થયું કે ખુદાની કુદરતથી અલગ ?

પ્રથમ તફદીર પ્રમાણે એ કઈ ચીજ નીકળી જે માણસની કુદરત હેઠળ હતી અને રહમાનની કુદરત હેઠળ ન હતી, કેમ કે એ જે માણસની કુદરતથી થયું તે ખુદ માનો છો કે રહમાનની

કુદરતથી થયું, પછી (માણસની કુદરતનું) વધી જવું ક્યાં રહ્યું ?!

બીજી તફદીર મુજબ રહમાન જો કે મઆઝલ્લાહ ! પોતાના કરોડો જૂઠો પર ફાદિર હોય તે જૂઠ, તે જૂઠના પ્રમાણે નહીં હોય જે માણસથી અસ્તિત્વ પામ્યું, બલકે જૂઠ હોવામાં તેના મિષ્લ (જેમ) હશે, અને મિષ્લ પર કુદરત ચીજ પર કુદરત નથી, તે ખાસ માનવનું જૂઠ જે ઈન્સાની કુદરતથી અસ્તિત્વ પામ્યું. તેને સ્પષ્ટપણે ખુદાની કુદરતથી અલગ કહી રહ્યા છો તો ખુદાનું જૂઠ શક્ય બલકે હવે અસ્તિત્વ પામેલ માનીને પણ તે કામ ન બન્યું કે એક જે ઈન્સાની કુદરત હેઠળ હતી તે રહમાની કુદરત હેઠળ ન થઈ. તેનો પ્રકાર ખુદાની મફદૂર થઈ ન કે ખુદ તે ચીજ. તો તે ખુદા તથા ઈન્સાનને જૂઠના બારામાં બે સરખા લાચાર માન્યા, કે જૂઠી વસ્તુઓમાંથી જેના પર માણસ ફાદિર છે તેના પર ખુદા ફાદિર નથી, અને જે ચીજ પર ખુદા ફાદિર છે તેના પર માણસ ફાદિર નથી.

એના પર આ મસ્અલામાં إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۱﴾ (બેશક ! અલ્લાહ તઆલા દરેક ચીજ પર ફાદિર છે. સૂ. બકરહ, ૨/૨૦) પઢો છો અને અલ્લાહનું જૂઠ બોલવું અશક્ય જાણનારા મુસલમાનો પર લાચાર માનવાનો આક્ષેપ મૂકો છો, જ્યારે કે તમે પોતે જ તે છો કે ખુદાને બંદાના મફદૂરો (બંદો જેના પર ફાદિર છે તેના) પર ફાદિર નથી માનતા, ત્યારે જ તો પોતાની વાત ગોઠવવા માટે બંદાના મફદૂરાત (અખત્યારો) જેવા મફદૂરાત અલ્લાહ તઆલાની કરીમ જાતમાં ઘડવા ઈચ્છો છો.

એનું દષ્ટાંત આ પ્રમાણે સમજો કે ઝયદ તથા અમ્ર (કાલ્પનિક નામો) બંનેવ પોત પોતાની પત્નીને તલાક આપવા પર ફાદિર છે, પણ એકબીજાની પત્નીને તલાક નથી આપી શકતા. તો દરેક બીજાના મકૂદૂર પર ફાદિર નથી, બલકે તેની નઝીર (પોતાની પત્ની) પર ફાદિર છે.

પરંતુ હક્કુ બંને પર ફાદિર છે કે એમનામાં જે પોતાની પત્નીને તલાક આપશે તે તલાક અલ્લાહની જ કુદરતથી અસ્તિત્વ પામશે તથા મૌજૂદ તથા મખ્લૂક થશે. તો અલ્લાહ તઆલા ઝયદ તથા અમ્ર દરેકના અચને ફેઅલ (તે જ કામ) પર ફાદિર છે અને મિખ્લે ફેઅલ (તેના જેવું કામ) પર પણ ફાદિર છે કે એકનું કાર્ય બીજાનું મિખ્લ હતું. પણ ઈમામુલ વહાબિયાએ તેને ખુદાની કુદરત ન જાણી, બલકે કુદરતના માટે એ લાઝિમ જાણ્યું કે જેવી રીતે તેઓ પોત પોતાની પત્નીને તલાક આપી શકે છે તેમ ખુદા ખુદ પણ પોતાની જોરૂ*ને તલાક આપી શકે.

ولا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم

સાતમુ : આ વિવાદ બેશક ! હક્કુ હતો કે જેના પર માણસ ફાદિર છે એના પર અને એના ઉપરાંત અસીમ ચીજો પર મૌલા ફાદિર છે. તે (માણસ) જાહેરી અતાઈ કુદરત થકી ફાદિર

★ જો કહેવામાં આવે કે અલ્લાહ તઆલા "જોરૂ"થી પાક છે તો અમે કહીશું કે તે "કિઝબ" (જૂઠ)થી પાક છે, જેથી જેવી રીતે તેની તરફથી તલાકની કલ્પના ન થઈ શકવાને કારણે બંદાની કુદરત વધારે નથી થતી, એ જ રીતે તેનાથી જૂઠની કલ્પના ન હોવાને કારણે બંદાની કુદરત તેની કુદરતથી વધારે ન થશે.

છે અને હક્ક (તઆલા) હકીકી ઝાતી કુદરતથી ફાદિર છે. પણ આ હક્કને એ કેવી રીતે તદ્દન બાતિલ તરફ લઈ ગયો. માણસનું કોઈ કામને કરવું કસબ (કોશિશ) કહેવાય છે, માણસની જાહેરી કુદરત કેવળ આટલા પ્રમાણમાં છે. હકીકી કુદરત બલક તથા ઈજાદ (પેદા કરવું કે સર્જન)માં તેનો હિસ્સો નથી, તે ખાસ મૌલા ળ્કની કુદરત છે. તો આ કલમાએ હક્કનો હેતુ એ હતો કે માણસ જે ચીજની કોશિશ માટે શક્તિમાન છે, અલ્લાહ તેને પેદા કરવા તથા સર્જન માટે ફાદિર છે, કે તે કોશિશ ન હશે બલકે એ ખુદાની કુદરત છે. એ શખ્સે એવું ઘડી કાઢ્યું કે માણસ જે ચીજના કસબ (કોશિશ) પર ફાદિર છે, રહમાન પણ ખુદ પોતાના માટે તેના કસબ પર ફાદિર છે. "سُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَرْشِ عَمَّا يَصِفُونَ" તો પાકી છે અલ્લાહ અર્શના માલિકને એ વાતોથી જે આ બનાવે છે." (સૂ. અંબિયા, ૨૧/૨૨, ફતાવા રઝવિય્હ, ૬/૨૭૭ થી ૨૭૮)

એવું હોવું જોઈતું હતું કે આ "અહલે હદીષ" સહીહ બુખારી તથા સહીહ મુસ્લિમથી અલ્લાહના જૂઠ બોલવાની શક્યતાની સાબિતીમાં કમસે કમ બે ચાર નબવી હદીષો એવી રજૂ કરતા જે તાવીલની સંભાવનાથી મેહકૂઝ અને મોહકમ હોત. અમુક અન્ય હદીષો સિહાહ સિત્તા વગેરેથી પણ સનદરૂપે રજૂ કરી શકતા હતા કે અમારા અહલે સુન્નત પર વિરોધ માટે આ પણ પૂરતી છે, પણ એવું ન કરી શક્યા !

હવે અમે નીચે કુર્આન હકીમની અમુક આયતો તથા નબવી હદીષો રજૂ કરીએ છીએ જેનાથી ઘોળા દિવસની જેમ સાબિત થશે કે અલ્લાહ સુબ્હાનહૂ વ તઆલા સૌથી અધિક સાચો છે અને

તેની વાતની આસપાસ જૂઠ કે જૂઠનો પડછાયો ફરકી નથી શકતો. —અહાદીષે સહીહેનસે ગૈર મુકલ્લિદીનકા ઈન્હેરાફ)

રબનું અયબથી પાક હોવાની કિતાબુલ્લાહથી સાબિતી

પ્રથમ સાબિતી : અલ્લાહથી વધુ સાચુ કોઈ નથી :

અલ્લાહ તઆલા ફર્માવે છે :—

(૧) وَمَنْ أَضَدُّ مِنْ اللَّهِ قِيَلًا "અલ્લાહથી વધુ કોની વાત સાચી છે ?!" (સૂ. નિસાઅ, ૪/૧૨૨) તેમજ ઈર્શાદે ઈલાહી છે :

(૨) وَمَنْ أَضَدُّ مِنْ اللَّهِ حَدِيثًا "કોની વાત અલ્લાહ કરતાં વધુ સાચી છે ?!" (સૂ. નિસાઅ, ૪/૮૭)

આ આયતોનો ફાયદો એ છે કે ખુદાએ સુબ્બૂહ વ કુદુસની વાત, દરેક વાત કરતાં અધિક જૂઠની સંભાવનાથી પાક તથા અલિપ્ત છે. કોઈ વાત અને કોઈની વાત સદાકૃત તથા સચ્ચાઈમાં એના બરાબર નથી થઈ શકતી. કેમ કે આ પ્રકારના કલમાઓમાં કેવળ અધિકતાની જ નહીં, બલકે મૂળથી જ સરખામણીના નકારનો હેતુ છે, જેમ કે હુઝૂર સરવરે કાઈનાત عليه السلام નો ઈર્શાદ છે : (હું સર્વ આદમની ઔલાદમાં સૌથી બેહતર છું) (કિતાબુદ્દુઅફા લિલ ઔફેલી, ૨/૩૩૫, અબ્દુરહમાન બિન ઝબાબ અશ્શરી, દારુલ કુતુબિ ઈલ્મિયા) એનાથી મુસલમાન એ જ સમજે છે કે, "કોઈ શખ્સ હુઝૂરે અન્વર عليه السلام ના બરાબર નથી."

"અખ્બાર (ખબરો)" ત્રણ પ્રકારની છે : ખબરે વાહિદ, ખબરે મશહૂર અને ખબરે મુતવાતિર. એમાં સૌથી અધિક મજબૂત

ખબરે મુતવાતિર છે, કેમ કે :

★ એ ખબર કદી હફીફતની વિરુદ્ધ નથી હોતી.

★ બલકે તેની સંભાવના પણ નથી ધરાવતી.

એટલા માટે એનાથી જે ઈલ્મ હાંસલ થાય છે તે ફતઈ તથા યફીની હોય છે અને એમાં જૂઠની કોઈ સંભાવના તથા પડછાયો પણ નથી હોતો. આ સૌના છતાં કિઝ્બનું ઈશ્કાને ઝાતી (જૂઠની ઝાતી શક્યતા) બાકી રહે છે કેમ કે અહલે તવાતુરનું જૂઠ પર એકમત થવું ખુદાની કુદરતની બહાર નથી.

હવે જો બેનિયાઝ ખુદાના ફૌલ તથા ખબરમાં પણ જૂઠની આ ઝાતી શક્યતા બાકી હોય તો પછી તેનો ફૌલ તથા ખબર દરેક પ્રકારના ફૌલ તથા ખબરથી, ખાસ કરીને અહલે તવાતુરના ફૌલ તથા ખબર કરતાં અધિક સાચો ન થયો કેમ કે જૂઠની ઝાતી શક્યતા બંનેવ જગાએ મૌજૂદ છે, જ્યારે કે રબના ઈર્શાદનો ફાયદો એ છે કે એનો ફૌલ સૌથી વધુ સાચો છે અને એની વાતથી વધુ કોઈની વાત સાચી નથી. એટલા માટે સાબિત થયું કે અલ્લાહ તઆલાથી જૂઠ અશક્ય તથા મુહાલ છે.

આ'લા હઝરત ઈમામ અહમદ રઝા રઝા عليه السلام એ આ આયતે કરીમાથી જે દલીલો કરી છે આ તેનો સાર તથા ખુલાસો છે. અમે અહીં આપની દલીલોની, તફરીરમાં અસલી લખાણો થોડાક ટૂંકાણ તથા સ્પષ્ટતા સાથે નફલ કરીએ છીએ જેથી પૂરી દલીલ પોતાની સમૃદ્ધતાની સાથે સામે આવી જાય.

આ'લા હઝરત عليه السلام એ પ્રથમ આયતનો ભાવાર્થ તથા મુરાદ સમજાવવા માટે પ્રથમ ત્રણ મુકદ્દમાઓ (પ્રસ્તાવનાઓ)

વર્ણવી છે પણ તેના ફાયદાને સ્પષ્ટ કરેલ છે. શબ્દો આ પ્રમાણે છે :

૨બ તઆલા ફર્માવે છે :-

﴿ وَمَنْ أَضْدَقُ مِنَ اللَّهِ قِيلًا ﴾ "અલ્લાહથી અધિક કોની વાત સાચી છે ?!" (સૂ. નિસાઅ, ૪/૧૨૨)

આયતે કરીમા નસ્સે જલી છે (સાફ દલીલ) કેમ કે જૂઠ બૌદ્ધિક (અફલી) રીતે અશક્ય (મુહાલ) છે (એની સ્પષ્ટતા માટે ત્રણ મુકદ્દમાઓ (પ્રસ્તાવનાઓ) દિમાગમાં બેસાડી લો :

પ્રથમ પ્રસ્તાવના : તફસીર તથા હદીષના ખાદિમો તથા ફકીહોના કલમાઓથી વાકેફ હઝરાત પર રોશન છે કે અમ્માલે ઈબારાત (લખાણનાં દષ્ટાંત) જો કે જાહેરી રીતે ગૈરની ફઝીલતની નફી (નકાર) કરે છે પણ હકીકતમાં તે મુત્લક ફઝીલત અને મર્તબાની બુલંદી તથા બરાબરીના માટે લાવવામાં આવે છે.

★ સૈયદે આલમ عليه السلامથી અફઝલ કોઈ નથી, એટલે કે સૈયદે આલમ عليه السلام સૌથી અફઝલ છે.

★ "سِبْغَةُ اللَّهِ مِنْ اللَّهِ صِبْغَةٌ" وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً "સિબ્ગતુલ્લાહ સૌથી અહસન છે." (સૂ. બકરહ, ૨/૧૩૮)

★ "مَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا" "અલ્લાહ પર જૂઠો આક્ષેપ મૂકનારથી મોટો કોઈ જાલિમ નથી."

(સૂ. અન્આમ, ૬/૨૧)

આ ઈર્શાદની તફસીરમાં આ આયત હેઠળ છે : આ આક્ષેપ થોપનારથી વધીને અથવા એના જેવો કોઈ જાલિમ નથી.

(તફસીરે અબી સલિહ, ૨/૧૮૪)

યફીનન ! આયતનો અર્થ આ છે : "મૌલા ﷺની વાત

सौनी वातो करतां अधिक साथी छे जेना सत्यने कोई वातनी सख्याई नथी पछोयी शकती.

जीञ्च प्रस्तावना : अने संपूर्णपणे जाउरे छे के साथी वात जाते पोते असलमां शंकांने पात्र नथी के कोई कारणे ओमां तझवत (वधघट) मानी शकीअे. साथी साथी वातो प्रसंगने अनुरूप सौ अेक समान छे. जो रजमात्र पण इरक थयो तो मुदले सत्य ज न रहुं. घणु ज वधारे सायु, अने सायु क्यांथी साबित थशे ?

★ कुआने अजीमे इर्माव्युं : مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ (सू. इतल, ४८/२८) आपणे पण कहीअे छीअे ﷺ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

शुं ते वाक्य مُحَمَّدٌ रَّسُولُ اللَّهِ के जे कुआनमां आव्युं अे अधिक उकीकृतना प्रमाणे छे अने आपणे जे مُحَمَّدٌ रَّسُولُ اللَّهِ कहुं अे ओछु उकीकृतना मुजब छे ? कदापि नही ! कोई पागल पण अेमां तझवतनुं गुमान करशे नही.

अथवा विविध वातोमां जोईअे तो आ रीते जूओ :-

★ कुआने अजीमे इर्माव्युं : وَحَبْلُهُ وَفِطْلُهُ ثَلَاثُونَ شَهْرًا (बाणकना पेटमां रडेवुं अने तेनुं दूध छूटवुं त्रीस महीनामां छे. सू. अलफाई, ४६/१५) अने आपणे कहीअे छीअे

"अल्लाहना सिवाय कोई मअबूह नथी जे बाहशाह छे अने उक्कु तथा मुभीन." तो शुं ते ईशाह के "बाणकनुं पेटमां रडेवुं अने दूध छूटवुं त्रीस महीनामां छे." अधिक सायो छे ? अने आ कथन के "अल्लाह सिवाय कोई सायो मअबूह नथी." नी सख्याईमां मआल्लाह कांई कमी छे ? जेथी साबित थयुं के अरुहकियत, أَشَدُّ مَطَابَقَةً لِلْوَقْفِ अधिक सायु डोवानो अे

અર્થ લેવામાં આવે કે બીજી આયત કરતાં વધારે સાચું છે, એ જહાલતની વાત છે.

ત્રીજી પ્રસ્તાવના : હા ! જોનારની દષ્ટિમાં એક તફાવત સમજમાં આવી શકે છે. અને આ અસ્ફક તથા સાદિક (વધુ સાચા અને સાચા)માં શક પેદા થવું, એ જ હેતુ છે અને એનો જ એતબાર થશે. અને જેને બે વિવિધ વાતો સાથે તાબીર કરી શકીએ છીએ :

(૧) એ કે વફઅત (પ્રતિષ્ઠા) તથા ફૂબૂલમાં અધિક છે.

દા.ત. રસૂલની વાત વલીની વાતથી અધિક સાચી છે. એટલે કે એક વાત કે જે વલીથી નકલ થઈ જો તેવી જ બેટ્ટે બેટ્ટી રસૂલથી પાબિત થઈ જાય તો તે દિલમાં પ્રતિષ્ઠા અને ફૂબૂલની શક્તિ અને દિલોમાં સુકૂન તથા ઈત્મિનાન અધિક જ પેદા કરશે કે વલીથી સાબિતી સુધી તેનો દસમો ભાગ ન હતો, ભલે ને વાત અક્ષરે અક્ષર એક (સરખી) છે.

(૨) "જૂઠની સંભાવનાથી અબ્અદ (દૂર) હોવું." દા.ત.

મસ્તૂર (જે જાહેરમાં શરીઅતનો પાબંદ હોય)ની વાત કરતાં આદિલ (જે જાહેર તથા બાતિનમાં શરીઅતનો પાબંદ હોય)ની વાત અધિક સાચી છે. એટલે તેના (મસ્તૂરના) કરતાં જૂઠની સંભાવનાથી અધિક દૂર છે.

અને હકીકતમાં પ્રથમ તાબીર આ જ બીજી તાબીરની તરફ પલટેલી છે કે સાંભળનારની નજીક જેટલા પ્રમાણમાં જૂઠની સંભાવનાથી દૂરી થશે એટલી જ દરજાએ વફઅત (ઈજાત) તથા મફૂબૂલિયત પૂર્ણ થશે.

જ્યારે આ બાબત સ્પષ્ટ થઈ ગઈ તો આયતે કરીમાનો

ફાયદો એ થયો કે, "અલ્લાહ ﷻની વાત દરેક વાત કરતાં અધિક જૂઠની સંભાવનાથી પાક તથા અલિપ્ત છે. કોઈ ખબર અને કોઈની ખબર આ બાબતમાં એના સમાન નથી થઈ શકતી."

હવે આપણે જો અહલે તવાતુરની ખબરને જોઈએ છીએ તો તે સ્પષ્ટપણે કાયમી, જૂની ન છૂટે એવી આદતના કારણે ફતઈ, યફીની, સિદ્ધ થયેલ, વિરૂઢધાર્થનો અવકાશ ન રાખનાર ઈલ્મનો ફાયદો આપે છે. જેમાં બુઢ્ધિ કોઈ રીતે એના વિરૂઢ્ધ હોવું જાઈઝ નથી રાખતી. નફસે ઝાતે ખબર અને ખબર આપનારના આધારે ઝાતી ઈમ્કાન બાકી છે કે તેમનું જૂઠ પર એકમત થવું અલ્લાહની કુદરતથી બહાર નથી.

એને ઢ્યાનમાં રાખીને રબ તઆલાના કલામની તરફ ચાલો : (અલ્લાહ તઆલાના માટે) જૂઠની શક્યતા માન્યા બાદ અતિશય કક્ષાએ એ રીતે કે રબનું કલામ તથા ખબરે અહલે તવાતુર કાંટાની તોલ મુજબ સમકક્ષ થશે, જેવી જૂઠની સંભાવના. એટલે યફીનને ખત્મ કરનાર, આ કલામે પાકમાં નથી. એનાથી ખબરે તવાતુરનો દામન પણ પાક છે. અને ઈમ્કાને ઝાતીને જોતાં જો બૌઢ્ધિક સંભાવના ખબરે તવાતુરમાં ઉદ્ભવતી હોય તે એ જ પ્રમાણે કલામે ઈલાહીમાં પણ બાકી છે.

તો પછી કલામે ઈલાહીનું સર્વ કલામોથી અરુઢક (અધિક સાયુ) હોવું કોઈની વાતનું એની સાથે સચ્ચાઈની રીતે (સિદ્ધફન) પણ બરાબરી ન કરી શકવું કે જે આયતે કરીમાનો ફાયદો હતો તે મઆઝલ્લાહ ! ક્યારે હુરુસ્ત આવ્યો ?

અહલે સુન્નતના અફીદાની વિરૂઢ્ધ એટલે "અલ્લાહનું જૂઠ બોલવું બૌઢ્ધિક રીતે શક્ય ન હોવું" કે આ તફરીર પર અલ્લાહ

પાકના કલામ (વાત)માં કોઈ રીતે જૂઠની સંભાવના શક્ય નથી, ખબરે તવાતુરથી વિરુદ્ધ કે તે શક્યતાની સંભાવના ધરાવે છે અને આ વાત તેના જ કલામે પાકથી ખાસ અશક્ય છે કે કોઈ શખ્સ એવી સ્થિતિ કાઢી શકે કે કોઈ ગૈર ખુદા પર જૂઠ બૌદ્ધિક રીતે અશક્ય થઈ જાય. (ફતાવા રઝવિય્હ, ૬/૨૨૭ થી ૨૨૮)

★ બીજી સાબિતી : રબનું કલામ સત્યના અત્યંત દરજા પર છે ★

(૩) ઈશાદે ઈલાહી છે :-

وَكَلَّمَكَ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مُبَدَّلَ لِكَلِمَاتِهِ
وَ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

"અને સંપૂર્ણ છે તારા રબનું કલામ સત્ય તથા ન્યાયમાં. કોઈ બદલનાર નથી તેની વાતોનો, અને તે જ છે સાંભળનાર જાણનાર." (સૂ. અન્આમ, ૬/૧૧૫)

કલામ (વાત)ની સરચાઈના સાત દરજા છે અને દરેક સત્યનો આઈનો અને સરચાઈની તસ્વીર હોય છે. પણ છ દરજાઓ સુધી જૂઠનો કોઈ ખૂણો અથવા તો પછી જૂઠની શક્યતાની કોઈ કલ્પના જોવા મળે છે. અને સાતમા દરજામાં કોઈ પ્રકારની કોઈ શક્યતા નથી રહી જતી. એટલા માટે કેવળ આ જ એક દરજો છે જ્યાં વાત સત્ય કમાલની કક્ષાએ હોય છે, અને આ "સિદ્દકે તમામ"નો દરજો છે.

અલ્લાહ રબ્બુલ ઈઝ્ઝત કલામ (વાત) સરચાઈના એ જ કમાલના દરજા તથા સિદ્દકે તમામ પર બિરાજે છે જેના ઉપર

કોઈ અન્ય દરજો નથી. એટલા માટે એના કલામ (વાત)માં જૂઠ મુહાલ (અશક્ય) બિજાત છે. જો એવું ન હોય તો તે કલામે પાક "સિદ્દકે તમામ" ન થશે જેની સાક્ષી ઉપરોક્ત વર્ણવેલ આયત છે.

હવે સિદ્દકે કલામ (સાચી વાત)ના આ દરજાઓ અને મજકૂર આયતથી સાબિત કરવાનું કારણ ઈમામે અહલે સુન્નત ઈમામ અહમદ રજા رضي الله عنهના શબ્દોમાં સાંભળો ! આપ લખે છે : "રબ તઆલાનું કલામ (વાત) સત્ય તથા ન્યાયના અત્યંત દરજા પર છે જેનું દષ્ટાંત આ બાબતોમાં (સત્ય તથા ન્યાયમાં) અકલ્પ્ય છે."

બયઝાવીમાં છે : "અલ્લાહ તઆલાની ખબરો તથા હુકમો અને વાયદાઓ સર્યાઈની અંતિમ હદ છે અને તેના ફેસલા તથા ફર્માનો અદ્લો ઈ-સાફની અંતિમ હદ પહોંચેલ છે." (અ-વારુત્ત-ઝીલ વ અસ્રારુતાવીલ અલમઅરફ તફસીરે બયઝાવી, ૨/૧૭૮, સૂરએ અ-આમ, ૬/૧૧૫, બૈરૂત)

★ સત્ય કહેનારના સાત દરજાઓ છે ★

પ્રથમ દરજો : રિવાયતો તથા સાક્ષીઓ આપવામાં કૃતઅન જૂઠથી બચે અને સંબોધનો કરવામાં પણ કદાપિ એવું જૂઠ માન્ય ન રાખે જેમાં કોઈનું નુકસાન થાય, ભલે એટલા પ્રમાણમાં કે ગલત વાતનું યકીન કરાવવા પણ મજાઝનૂ અથવા નિરર્થક એવા જૂઠનો ઉપયોગ કરે જે ન કોઈને નુકસાન દે અને ન સાંભળનાર યકીન લાવી શકે. દા.ત. "આજે ઝયદે મણબંધી ખાવા ખાધું. આજે મસ્જિદમાં લાખો માણસો હતા." આવો વ્યક્તિ જૂઠો ગણવામાં નહીં આવે અથવા ગુનેહગાર કે રિવાયત કરવાથી

मरदूह न थशे, तेम छतां के वात उक्कीकृतथी विरुद्ध छे अने तदन इजूल अने झायदा विनानी छे. ભલે કલામની અંદર ઉક્કીકृतનું વર્ણन મુરાદ ન હોવા પર દલીલ કૃતઈ છે. હદીષમાં ઈશાદ ફર્માવ્યો : "હું તમારી સાથે હસી મજાક કરું છું તો પણ સાચુ જ બોલું છું" (મુસ્નદે ઈમામ અહમદ બિન હંબલ, ૨/૨૦) અહમદ તથા તિર્મિઝીએ હસન અસ્નાદ સાથે હઝરત અબૂ હુરૈરહ રઝી અલેહી સલામ અને તેમણે નબી કરીમ સલ્લિ અલેહી આ હદીષ તખરીજ કરી (કાઢી).

બીજો દરજો : આ નિરર્થક તથા બેકારનાં જૂઠોથી પણ બચે, પણ ગદ્ય કે પદ્યમાં શાઈરાના ખયાલો જાહેર કરતો હોય જેવી રીતે કે કૃસીદા (પ્રશંસાના કાવ્ય)માં સરખામણીઓ : સુઆદ મારાથી જુદા થઈ ગઈ જેથી મારું દિલ આજે રંજમય છે. (અલ મદીહુન્નબવી, પૃષ્ઠ-૧૪૮, કૃસીદા બાબત સુઆદ, મજલિસે બરકાત)

સૌ જાણે છે કે ત્યાં ન કોઈ સ્ત્રી સુઆદ નામની હતી ન હઝરત કઅબ તેના પર આશિક હતા, ન તે તેમનાથી જુદા થઈ, ન એ એના વિરહમાં ઘાયલ હતા. કેવળ શાઈરાના ખયાલ છે, પણ ફૂજૂલ બહષ નથી, કેમ કે એ દિલને જીવંત કરવા, સાંભળ નારને પ્રોત્સાહિત કરવા, દિલને નરમ કરવા, વાતને શણગારવાનો ફાયદો ધરાવે છે. તેમ છતાં એટલા માટે કે આ જેનું વર્ણન કરવામાં આવે તેના વગરની હિકાયત (વાત) છે. ફર્માવવામાં આવ્યું : "مَا عَلَيْنَا الشَّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَكَ" "ન અમે તેને (એટલે પોતાના રસૂલને) શેઅર શીખવાડયા, ન તે એની શાનને લાયક." (સૂ. યાસીન, ૩૬/૬૯)

ત્રીજો દરજો : એનાથી પણ બચે પણ વઅજો તથા દષ્ટાંતોમાં આ બાબતોનો ઉપયોગ કરતો હોય જેમના માટે હફીકતમાં બનાવ ન હોય. જેમ કે "કલીલા દિમ્નહ"ની હિકાયતો (વાર્તાઓ), "મન્તિકુત્તૈર"ની રિવાયતો.....સૌ જાણે છે કે વઅજ તથા નસીહતના માટે એ દષ્ટાંતરૂપ વાતો વર્ણન કરવામાં આવેલી છે જેના થકી દીની ફાયદાનો હેતુ છે, છતાં પણ તેનો મિસ્દાફ મઅદૂમ છે. એટલા માટે કુર્આને કરીમને પહેલાના બેઅસ્લ કિસ્સા કહેવા કુફ થયું*.

ચોથો દરજો : દરેક પ્રકારની બનાવટી વાર્તાને ઈરાદાપૂર્વક

★ (કેમ કે એ કુર્આને કરીમની નસ્સે ફતઈ (કુર્આની હલીલ)ને જૂઠલાવવું તથા ઈન્કાર છે. ઈશાદે બારી છે : إِذْ أَتَيْنَاهُ عَلَىٰ أَهْلِيهِ إِذْ تَبَخَّرَهُ الرَّابِعُونَ "જ્યારે એના પર (દરેક નાફર્માન પર) અમારી આયતો પઢવામાં આવે તો કહે કે આ આગલાઓની કહાનીઓ છે." (સૂ. ફલમ, ૬૮/૧૫) તેમજ ઈશાદે રબ્બાની છે :

وَقَالُوا أَتُحَدِّثُونَ الرِّبَا أَلَمْ يَكُن لَكُمْ الرِّبَا عَلَىٰ أَلْسِنِكُمْ قُلْ إِنَّ الرِّبَا أَوْلَىٰ عِندَ رَبِّي مِنَ الرِّبَا قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّي الْفَحْشَاءَ وَالْمُنكَرَ وَالْبَغْيَ وَقُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّي الرِّبَا وَالْبَغْيَ وَالسَّلَامَةَ وَالْأَرْضَ ۗ

"મુશ્રિકો (કુર્આને કરીમના બારામાં) બોલ્યા, આ આગલાઓની કહાનીઓ છે જે તેમણે લખી લીધી છે, તે એમના પર સવાર સાંજ પઢવામાં આવી રહી છે. આપ ફર્માવી દો કે આને તો એણે ઉતાર્યું છે જે આસ્માનો તથા જમીનની દરેક વાત જાણે છે." (એટલે અલ્લાહ સુબ્હાનહૂ વ તઆલાએ)

(સૂ. ફુર્કાન, ૨૫/૫)

વર્ણન કરવાથી સંપૂર્ણપણે બચે, ભલે ભૂલથી કે ખતાથી હકીકતની વિરૂધ્ધ હિકાયતનો ઉલ્લેખ થઈ જાય. આ દરજ્જો ખુલ્લસે અવલિયા અલ્લાહનો છે.

પાંચમો દરજ્જો : અલ્લાહ ﷻ ભૂલથી ખતાથી પણ જૂઠ બહાર પડવાથી મેહફૂઝ રાખે પણ ઈસ્કાને વુકૂઈ (બહાર પડવાની શક્યતા) બાકી હોય, આ મર્તબો અઆઝિમે સિદ્દીકીન (મહાન સાચાઓ)નો છે.

"બેશક ! અલ્લાહને એ નાપસંદ છે કે અબૂબક્ર સિદ્દીકથી જમીનમાં કોઈ ખતા થઈ જાય. તિબ્રાનીએ 'મોઅજમે કબીર'માં, અને હારિષે પોતાની 'મુસ્નદ'માં, અને ઈબને શાહીને 'અસ્સુન્નહ'માં હઝરત મઆઝ બિન જબલ رضی اللہ عنہ થી, અને તેમણે નબી કરીમ ﷺ થી આ હદીષ રિવાયત કરી. (અલ મોઅજમુલ કબીર લિલ્ઈમામિત્તબરાની, ૨૦/૬૭, ૬૮, બગયતુલ બાહિષ અને મવાઈદિ મુસ્નદિલ હારિષ, ૨/૮૮૬, અસ્સુન્નહ લિલ ઈમામ ઈબને શાહીન અન મઆઝ ઈબને જબલ رضی اللہ عنہ, મુસ્નદુશ્શાયિયીન, ૩/૨૭૫, હદીષ-૨૨૪૭)

છઠ્ઠો દરજ્જો : معصوم من الله ومؤيد بالمعجزات હોય કે જૂઠ બહાર પડવાની શક્યતા પણ ન રહે પણ નફસે ઝાતને જોતાં ઝાતી ઈસ્કાન હોય. આ રુત્બો અંબિયા તથા રસૂલો ﷺ નો છે.

સાતમો દરજ્જો : જૂઠની ઝાતી શક્યતા પણ ન હોય, બલકે તેની મહાન અઝમત તથા જલાલતે અઝીમા બિઝ્ઝાત જૂઠ તથા ગલતની વિરૂધ્ધ હોય, અને તેની ઈજ્જતના મેદાનની આસપાસ તે અયબની ધૂળનું ફરકવું અકલી રીતે અશક્ય હોય. આ "અત્યંત

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવુ અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

કક્ષાના સિદ્દક (સત્ય)ના દરજાઓ" છે જેનાથી ઉપરનું શક્ય નથી.

હવે આયતે કરીમા ઈર્શાદ ફર્માવી રહી છે કે તારા રબનો સિદ્દક તથા અદ્લ (સચ્ચાઈ તથા ન્યાય) આ'લા દરજાની હદ પર છે, જેથી વાજિબ થયું કે જેવી રીતે એનાથી જુલ્મનુ જાહેર થવું તથા ન્યાય વિરુદ્ધનું જાહેર થવું અહલે સુન્નતના ઈજમાઅથી મુહાલે અકલી (બૌદ્ધિક રીતે અશક્ય) છે, એ જ પ્રમાણે જૂઠનું બહાર પડવું તેના સત્યની વિરુદ્ધ પણ અકલી રીતે અવરોધક હોય, નહીં તો અલ્લાહનું સત્ય અત્યંત કક્ષાએ ન પહોંચ્યું હશે કે તેનાથી ઉપર એક દરજો અન્ય પણ પેદા થશે. આ પોતે પણ મુહાલ (અશક્ય) અને કુર્આને કરીમની વિરુદ્ધ છે. (ઘણે અંશે આસાન કરીને તથા ધ્યાનપૂર્વક)

(ફતાવા રઝવિય્હ, ૬/૨૨૯)

શ્રીજી સાબિતી : અલ્લાહની તસ્બીહ (પાકી)ના વિશે આયતો તથા હદીષો

(૪) દરેક ચીજ અલ્લાહની પાકી બોલે છે, તસ્બીહ પઢે તથા પાકી વર્ણવે છે : રબ તઆલાનો ઈર્શાદ છે :-

تُسَبِّحُ لَهُ السَّمَوَاتُ السَّبْعُ وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ ۗ وَإِنْ مِّنْ شَيْءٍ إِلَّا يُسَبِّحُ بِحَمْدِهِ ۗ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُونَ تَسْبِيحَهُمْ ۗ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا ﴿٣٧﴾

"અલ્લાહ તઆલાની પાકી વર્ણવે છે સાતેવ આસ્માનો તથા જમીન અને તે સર્વ જે એમનામાં છે, અને કોઈ ચીજ નથી જે

તેની હમ્દની સાથે તેની પાકી ન બોલતી હોય, હા ! તમે તેમની તસ્બીહ નથી સમજતા." (સૂ. બની ઈસ્રાઈલ, ૧૭/૪૪) એનાથી સાબિત થયું કે દરેક ચીજ અલ્લાહના પાક તથા બેઅયબ હોવાનો વખીફો પટે છે.

(૫) જમીન તથા આસ્માનોમાં રહેનારાઓ પણ ખુદાએ કુદુસની પાકીનું એલાન કરે છે :

ફર્માને ખુદાવંદી છે :

أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ يُسَبِّحُ لَهُ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالطَّيْرِ صَفْتًا

"શું તમે જોયું કે અલ્લાહની તસ્બીહ કરે છે જે કોઈ આસ્માન તથા જમીનમાં છે અને પક્ષીઓ પાંખો ફેલાવીને."

(સૂ. નૂર, ૨૪/૪૧)

(૬) બુદ્ધિહિન મખ્લૂફ પણ અલ્લાહની પાકી વર્ણન કરવામાં જીભને તર રાખે છે : જેમ કે અલ્લાહ ﷻ ઈશાદ ફર્માવે છે :-

يُسَبِّحُ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ الْمَلِكِ الْقُدُّوسِ
الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ

"અલ્લાહની પાકી બોલે છે જે કાંઈ આસ્માનોમાં છે. બાદશાહ છે કામિલ પાકીવાળો, ઈજજતવાળો, હિકમતવાળો."

(સૂ. જુમ્આ, ૬૨/૧)

(૭) અર્શના ફરિશ્તા પણ તસ્બીહ કરે છે : સૂ. ગાફિરમાં છે :-

الَّذِينَ يَحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ

"તેઓ જે અર્શને ઉઠાવે છે અને જેઓ તેમની આસપાસ છે પોતાના રબની તારીફની સાથે તેની પાકી બોલે છે."

(સૂ. ગાફિર, ૪૦/૭)

(૮) સવારી પર પણ અલ્લાહની પાકીનું એલાન કરવામાં આવે : એના બારામાં કુર્આને આ ફર્માન બહાર પાડ્યું :-

الَّذِينَ يَحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ
ثُمَّ تَذَكَّرُونَ نِعْمَةَ رَبِّكُمْ إِذَا اسْتَوَيْتُمْ عَلَيْهِ وَتَقُولُوا سُبْحَانَ
الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ ﴿۷﴾ وَإِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا
لَمُنْقَلِبُونَ ﴿۸﴾

"તો પોતાના રબની નેઅમત યાદ કરો જ્યારે તેના પર બરાબર બેસી જાવ અને આ પ્રમાણે કહો, પાકી છે તેને જેણે આ સવારીને અમારા વશમાં કરી આપી અને એ અમારા ફાબૂની ન હતી. અને બેશક ! અમે અમારા રબની તરફ પલટનારા છીએ."

(સૂ. ઝુબરુફ, ૪૩/૧૩, ૧૪)

(૯) ખુદાએ ફદીર પોતાની કુદરતનું પ્રદર્શન કરતાં ખુદ પોતાની પાકીનું એલાન કરે છે : ફર્માવે છે :

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَىٰ بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى
الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا

"પાક છે તે જાત જે પોતાના બંદાને રાતના એક હિસ્સામાં મસ્જિદે હરામથી મસ્જિદે અક્સા સુધી લઈ ગઈ."

(સૂ. બની ઈસ્રાઈલ, ૧૭/૧)

(૧૦) અલ્લાહની હમ્દ તથા તસ્બીહ કરનારાઓના
ઈમાનની સાક્ષી કુર્આન આપે છે :

إِنَّمَا يُؤْمِنُ بِآيَاتِنَا الَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِهَا حَمَرُوا سُجَّدًا
وَسَبَّحُوا بِحَمْدِ رَبِّهِمْ

"અમારી આયતો પર તેઓ જ ઈમાન લઈ આવે છે કે
જ્યારે તે તેમને યાદ આપવામાં આવે છે, સજદામાં પડી જાય છે
અને પોતાના રબની તારીફ કરતાં કરતાં તેની પાકી બોલે છે.

(સૂ. સજદા, ૩૨/૧૫)

(૧૧) તસ્બીહ અલ્લાહના માટે છે અને તૌફીર
(તાઝીમ) રસૂલુલ્લાહના માટે :-

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ﴿١﴾ لِّتُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَ
رَسُولِهِ وَتُعَزِّرُوهُ وَتُوَقِّرُوهُ ۖ وَتُسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا ﴿٢﴾

"(હે નબી) બેશક ! અમે તમને મોકલ્યા હાઝિર તથા નાઝિર
અને ખુશખબરી સંભળાવનારા અને ડરાવનાર કે જેથી હે લોકો !
તમે અલ્લાહ તથા તેના રસૂલ પર ઈમાન લાવો અને રસૂલની
તાઝીમ તથા તૌફીર કરો અને સવાર સાંજ અલ્લાહની પાકી
વર્ણવો." (સૂ. ફતહ, ૪૮/૮,૯)

આ આયતે કરીમા ۖ تُوَقِّرُوهُ પર વક્ફ કરીને ۖ تَسْبِيحُوهُ ને
એનાથી અલગ રાખવામાં આવેલ છે. જેનાથી એ સમજાય છે કે
તસ્બીહને લાયક કેવળ ખુદાએ પાકની જાત છે અને એ બસ એની
જ શાનને શોભે છે, એ જ કારણે રસૂલની જાતના માટે તાઝીમ
તથા તૌફીરનો હુકમ થયો, ન કે તસ્બીહનો.

કુર્આને મુકદ્દસમાં આ પ્રકારની ખૂબ જ અધિક પ્રમાણમાં આયતો છે જે અલ્લાહ તબારક વ તઆલાના પાક તથા બેઅયબ હોવા પર દલીલ પૂરી પાડે છે.

તસ્બીહનો અર્થ છે, જે ચીજ અલ્લાહની શાનને પાત્ર ન હોય તેના થકી અલ્લાહની પાકી વર્ણન કરવી, દરેક અયબ તથા ખામીથી અલ્લાહની પાકી વર્ણન કરવી. અને **સુબ્હાનનો અર્થ** છે, સર્વ અયબો તથા ખામીઓથી અલ્લાહ તઆલાની પાકી વર્ણન કરવી.

જૂઠ, જુલ્મ, અજ્ઞાનતા, હુદૂષ (પાછળની અસ્તિત્વ પામવું), ઊંઘ, મૃત્યુ વગેરે જેટલી સલબી સિફતો છે, આ કલમા તે સૌથી અલ્લાહ તઆલા પાક તથા અલિપ્ત હોવાની સાબિતી પૂરી પાડે છે. અલ્લાહની શાનને લાયક ન અયબ તથા ખામીઓ છે ન અયબ તથા ખામીની શક્યતા છે. જેથી આ શબ્દો રબ તઆલા અયબથી પાક હોવાની દલીલ છે, જાહેર છે કે એની તસ્બીહ તથા તન્ઝીહ (બુરી વાતોથી પાક હોવું) કામિલ એ જ છે કે તે અયબ તથા અયબની શક્યતા દરેકથી પાક તથા અલિપ્ત હોય. એ જ કારણે તસ્બીહ કેવળ અલ્લાહ તઆલાની જ કરવામાં આવે છે, એના સિવાય કોઈ અન્યની નહીં.

તસ્બીહનો એક અર્થ ઈબાદત કરવું, નમાઝ પઢવી પણ થાય છે, અને નફ્લ નમાઝને પણ કહેવામાં આવે છે, પણ હકીકતમાં આમાં અને પહેલાવાળા અર્થમાં વિરોધાભાસ નથી, કેમ કે જે જાત દરેક જાતની ખામી તથા અયબથી તથા

અયબ તથા ખામીની શક્યતાથી પાક તથા અલિપ્ત હશે તે જ જાત એ લાયક છે કે તેની ઈબાદત કરવામાં આવે, તેની નમાઝ પઢવામાં આવે, અને તે જાત કેવળ અને કેવળ અલ્લાહ સુબ્હાનહૂ વ તઆલાની જામેએ કમાલાત (કમાલોથી સમૃદ્ધ) છે. એ પણ એક કારણ છે કે તસ્બીહ કેવળ અલ્લાહની કરવામાં આવે છે, અલ્લાહ સિવાય કોઈ અન્યની નહીં.

અરબી ડિક્શનરીની મુસ્તનદ કિતાબ "લિસાનુલ અરબ"માં છે : (અરબીનો અનુવાદ) : تَسْبِيح (તસ્બીહ)નો અર્થ તન્ઝિયહ (બુરી વાતોથી પાક હોવું) છે અને سُبْحَانَ اللَّهِ (સુબ્હાનલ્લાહ)નો અર્થ છે : અલ્લાહ બીવી બરયાંથી પાક છે, અને કહેવામાં આવ્યું છે કે અલ્લાહ તઆલા દરેક એવી ચીજથી પાક છે જેનાથી મૌસૂફ થવું એના માટે યોગ્ય નથી. ઝજાજે કહ્યું કે (સુબ્હાન)નો શાબ્દિક અર્થ છે : અલ્લાહ દરેક અયબ અને બુરી ચીજથી પાક છે. અને કહેવામાં આવ્યું કે سُبْحَانَكَ (સુબ્હાનક)નો અર્થ છે : હે અલ્લાહ! દરેક અયબ તથા બુરી વાતથી તને પાક તથા અલિપ્ત માનું છું. અને અલ્લાહ ﷻની સિફતો (ગુણો)થી સુબ્હૂહ કુદુસ છે. ઈમામ અબૂ ઈસ્હાકે ફર્માવ્યું કે સુબ્હૂહ તે છે જે દરેક ખરાબ તથા બુરી ચીજથી પાક હોય. (લિસાનુલ અરબ, ૩/૧૯૧૪, ૧૯૧૫, બાબુસ્સીન, દારુલ મઆરિક, કાહિરા)

તસ્બીહ તથા સુબ્હાનના આ અર્થો દરેક ખરાબી તથા અયબથી અલ્લાહ તઆલાના પાક તથા પવિત્ર હોવા પર દલીલ પૂરી પાડે છે અને બુરી ચીજોથી પાક હોવું (તન્ઝિયહ)

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

કામિલ એ જ છે કે તે અચબ તથા અચબની શક્યતા
બંનેવથી પાક હોય.

"અઝહરીએ પોતાની અસ્નાદથી રિવાયત કરી કે ઈબ્નુલ
કવ્વાએ હઝરત અલી رضي الله عنه (સુબ્હાનલ્લાહ)ના બારામાં પૂછ્યું,
તો તેમણે ફર્માવ્યું કે આ એક એવો કલમો છે જેને અલ્લાહે પોતાના
માટે પસંદ કર્યો અને તેના વિદની તાકીદ કરી.

(લિસાનુલ અરબ, ૩/૧૯૧૪)

એ જ કારણે તસ્બીહ કેવળ અલ્લાહની જ પઢવામાં આવે
છે, અને સુબ્હાનનો ઈત્લાફ અલ્લાહની જાત પર થાય છે. અને
આ અમલ અલ્લાહ ﷻને એટલા પ્રમાણમાં મહબૂબ તથા
પસંદીદા છે કે તેણે ઈન્સાન, જિન, ફરિશ્તા અને વનસ્પતિ તથા
પથ્થર દરેક ચીજના માટે લાગુ કરી આપ્યું, ત્યાં સુધી કે પોતે
પણ પોતાની પાકીનું વર્ણન કરે છે.

**ચોથી સાબિતી : અલ્લાહ જેવી કોઈ ચીજ ન
હોવાનું એલાન**

(૧૨) અલ્લાહ તઆલા પોતાની સલબી સિફતોમાંથી એક
સિફત (ખૂબી) આ પણ વર્ણવે છે :

﴿لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ﴾
"એના જેવી કોઈ ચીજ
નથી અને તે સાંભળતો જોતો છે." (સૂ. શૂરા, ૪૨/૧૧)

ચીજો બે પ્રકારની છે : ★ કેટલીક તે જે જૂઠ તથા અન્ય
અચબો તથા ખરાબીઓથી ખરડાયેલ હોય છે. ★ અને કેટલીક
તે જે જૂઠ વગેરે અચબો તથા બુરાઈઓથી ખરડાયેલ તો નથી
હોતી પણ અકૂલી રીતે શક્યતા જોવા મળે છે.

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

અને અલ્લાહ તઆલા દરેક ચીજથી ઉચ્ચતમ છે, એના જેવી કોઈ ચીજ નથી. તો જાણવા મળ્યું કે તે જૂઠ વગેરે અચબોથી ન ખરડાયેલ હોય છે અને ન તો તેને ત્યાં એની શક્યતા જોવા મળે છે.

રબનું બુરી વાતોથી પાક હોવા વિશેની સાબિતી નબવી હદીષોથી

હવે અમે સૈયદુલ અંબિયા, અફઝલુર્સુલ જનાબે મુહમ્મદુર્સૂલુલ્લાહ ﷺની મુબારક હદીષો રજૂ કરીએ છીએ જેનાથી સારી રીતે જાહેર થઈ જશે કે અલ્લાહ ﷻનું કલામ સૌથી સારુ અને સૌથી સાચુ છે અને એને એ લાઝિમ છે કે એમાં જૂઠની કોઈ શક્યતા ન જોવા મળે.

(૧) (અનુવાદ) : હઝરત જાબિર બિન અબ્દુલ્લાહથી રિવાયત છે કે રસૂલુલ્લાહ ﷺ જ્યારે ખુત્બો આપતા તો આપની આંખો લાલ થઈ જતી, અવાજ પણ ઉંચો થઈ જતો... અને ફર્માવતા, અમ્મા બઅદ ! બેશક ! સૌથી બેહતર કલામ કિતાબુલ્લાહ છે અને સૌથી બેહતરીન હિદાયત/સીરત મુહમ્મદ ﷺની હિદાયત/સીરત છે. અને સૌથી બુરાં કામો બિદઅતો (દીનમાં કિતાબ તથા સુન્નતની વિરુદ્ધ નવી વાતો કાઢવી) છે અને દરેક બિદઅત ગુમરાહી છે.

પછી ફર્માવતા : ★ મને દરેક મો'મિન પર તેની પોતાની જાતના કરતાં અધિક વિલાયત (અખત્યાર) છે. જે માલ છોડે તે એના વારસદારોનો છે. ★ અને જે કરજ અથવા મોહતાજ

બાળકો છોડે તો કરજ તથા બાળકોની કફાલત મારા જિમ્મે છે.

(અલ સહીહુલ મુસ્લિમ, ૧/૨૮૪, કિતાબુલ જુમ્હુલ)

(૨) (અનુવાદ) : હઝરત જાબિર બિન અબ્દુલ્લાહ

رضي الله عنهથી રિવાયત છે કે રસૂલુલ્લાહ ﷺ પોતાના ખુત્બામાં

અલ્લાહ તઆલાની શાનને છાજે તેવી તેની હમ્દ તથા ષના કરતા :

જેને અલ્લાહ હિદાયત આપે તેને કોઈ ગુમરાહ કરનાર નથી,

અને જેને તે ગુમરાહ કરી દે તેને કોઈ હિદાયત આપનાર નથી.

બેશક ! સૌથી સાચુ કલામ કિતાબુલ્લાહ છે અને સૌથી સારી

હિદાયત/સીરત મુહમ્મદ ﷺની હિદાયત/સીરત છે. અને સૌથી

બુરાં કામો દીનમાં કિતાબ તથા સુન્નતની વિરૂધ્ધ નવી નવી વાતો

કાઢવું તથા બિદઅતો છે. દીન કિતાબ તથા સુન્નતની વિરૂધ્ધ

દરેક નવી શોધ (નવી વાત કાઢવી) બિદઅત છે અને દરેક

બિદઅત ગુમરાહી છે અને દરેક ગુમરાહી જહન્નમમાં છે.

(સુનને નિસાઈ, કિતાબ સલાતુલ ઈદેન, પેજ-૧૮૬,

હદીષ : ૧૫૭૮ તથા સુનને ઈબ્ને માજહ, પેજ-૨૨૦)

(૩) (અનુવાદ) : હઝરત જાબિર બિન અબ્દુલ્લાહ

رضي الله عنهથી રિવાયત છે કે રસૂલુલ્લાહ ﷺ પોતાની નમાઝમાં

તશહહૂદ પછી ફર્માવ્યા કરતા કે સૌથી સારુ કલામ અલ્લાહનું

કલામ છે, અને સૌથી સારી સીરત મુહમ્મદ ﷺની સીરત છે.

(સુનને નિસાઈ, પેજ-૧૫૪)

(૪) (અનુવાદ) : મુખારિકનું બયાન છે કે મેં તારિકૂથી એ

ફર્માવતાં સાંભળ્યું કે હઝરત અબ્દુલ્લાહ બિન મસ્ઊદ رضي الله عنهએ

ફર્માવ્યું કે સૌથી સારી વાત કિતાબુલ્લાહ (અલ્લાહનું કલામ) છે

અને સૌથી સારી હિદાયત મુહમ્મદ ﷺની હિદાયત છે.

(સહીહ બુખારી, ૨/૮૦૧, કિતાબુલ અદબ)

અને જાહેર છે કે જૂઠ બુરી વાત છે, તે "સારી" અને "સૌથી સારી વાત" નથી થઈ શકતું.

(૫) (અનુવાદ) : અમ્મ બિન મુરહએ બતાવ્યું કે મેં મુરા હમ્દાનીથી એવું કહેતાં સાંભળ્યું કે હઝરત અબ્દુલ્લાહ બિન મસ્ઉદ رضی الله عنهએ ફર્માવ્યું કે સૌથી સારું કલામ કિતાબુલ્લાહ છે અને સૌથી સારી હિદાયત મુહમ્મદ ﷺની હિદાયત છે. અને સૌથી બુરાં કામો બિદઅતો (દીનમાં કિતાબ તથા સુન્નતની વિરુદ્ધ નવી વાતોને કાઢવું) છે. (સહીહ બુખારી, ૨/૧૦૮૦, ૧૦૮૧, કિતાબુલ એઅતેસામ)

(૬) (અનુવાદ) : હઝરત અબ્દુલ્લાહ બિન મસ્ઉદ رضی الله عنهથી રિવાયત છે કે રસૂલુલ્લાહ ﷺએ ફર્માવ્યું, આ બે ચીજો છે, કલામ તથા હિદાયત તો સૌથી સારુ કલામ અલ્લાહનું કલામ છે અને સૌથી સારી હિદાયત મુહમ્મદ ﷺની હિદાયત છે. (સુનને ઈબ્ને માજહ, પૃષ્ઠ-૨૩)

સનદરૂપી તફરીર : આ હદીષોમાં રસૂલુલ્લાહ ﷺએ અલ્લાહ તબારક વ તઆલાના પાક કલામને : ★ خَيْرُ الْحَدِيثِ ખયરુલ હદીષ ★ أَحْسَنُ الْحَدِيثِ અહસનલ હદીષ ★ أَحْسَنُ الْكَلَامِ અહસનુલ કલામ ★ અને أَصْدَقُ الْحَدِيثِ અસ્દકુલ હદીષ દર્શાવેલ છે. એટલે : ★ સૌથી બેહતર વાત ★ સૌથી સારી વાત ★ સૌથી સારુ કલામ ★ સૌથી સારી વાત.

યકીનન ! જે કલામ સૌથી બેહતર અને સૌથી સારુ હશે તે

જરૂર સૌથી સાચુ પણ હશે. અને જે કલામ સૌથી અધિક સાચુ હશે તે જરૂર સૌથી બેહતર અને સૌથી સારુ હશે. આ અવસાફ (બૂબીઓ) અલ્લાહના કલામના હક્કમાં એકબીજાના માટે લાઝિમ તથા મલ્જૂમ (એકબીજાના પર્યાય) છે. તેની સાક્ષી કલામુલ્લાહ પણ આપે છે કે અલ્લાહનો ફૌલ સૌથી અધિક સાચો છે.

﴿مَنْ أَصْدَقُ مِنَ اللَّهِ قِيلًا﴾ (અલ્લાહથી અધિક કોની વાત સાચી? (સૂ. નિસાઅ, ૪/૧૨૨) ﴿مَنْ أَصْدَقُ مِنَ اللَّهِ حَدِيثًا﴾ (અને અલ્લાહથી વધારે કોની વાત સાચી? (સૂ. નિસાઅ, ૪/૮૭)

આ આયતોની દલીલ હેઠળ સ્પષ્ટ કરી દેવામાં આવ્યું છે કે ખબરે વાહિદ, ખબરે મશહૂર તથા ખબરે મુતવાતિરમાં સૌથી અધિક સાચી, પાકી, ફતઈ, યફીની વાત ખબરે મુતવાતિર છે. તેમ છતાં અહીં પણ જૂઠની ઝાતી શક્યતા મૌજૂદ છે, અને અલ્લાહ તઆલાની ઝાત સૌથી અધિક બેહતર અને સારી અને સાચી છે. તો એ ત્યારે જ થઈ શકે છે જ્યારે તેની વાતમાં જૂઠની ઝાતી શક્યતા પણ ન રહે. નહીં તો તેનો ફૌલ અને ખબરે અહલે તવાતુર એક દરજાનાં થશે, જ્યારે કે તે એક દરજાનાં નથી કે અલ્લાહ તઆલાનો ફૌલ એનાથી પણ વધુ સાચો અને સારો તથા બેહતર છે.

અહીં એ મુદ્દાની તરફ પણ ધ્યાન કરવું જોઈએ કે આ હદીષોમાં કલામે ઈલાહીને સૌથી સારુ, સાચુ અને બેહતર બતાવ્યા બાદ તરત જ એ સ્પષ્ટતા પણ કરી દેવામાં આવી છે કે સૌથી બુરાં કામો, નવા નીકળેલાં કામો તથા બિદઅતો છે એટલે દીનમાં કિતાબ તથા સુન્નતની વિરૂધ્ધ નવી નવી વાતોને કાઢવું.

છેવટે આ પ્રસંગે એનો ઉલ્લેખ શા માટે કરવામાં આવ્યો અને રબના કલામની સર્યાઈ સાથે એનો શો સંબંધ છે ?

હું સમજું છું કે રબના કલામની સર્યાઈ સામે એનો વિરૂધ્ધ દિશામાં ગાઠ સંબંધ છે. તે એ કે ઈસ્લામ ધર્મના દીને હક્ક, દીને હિદાયત, દીને સાદિક, દીને સમાવી (આસ્માની) હોવાના માટે રબના કલામનું દરેક કલામથી બેહતર, દરેક કલામથી સારુ અને સાચુ હોવું જરૂરી છે જેનાથી "ઈમ્કાને કિઝ્બે ઝાતી" (ઝાતી તૌર પર રબના જૂઠ બોલવાની શક્યતાનો નકાર) લાઝમી રીતે દરેક અક્કલ તથા સમજવાળો સમજે છે, અને એના પર સમજબુઝવાળા બુદ્ધિશાળીઓનો ઈજમાઅ પણ છે. અને એ જ આ કિતાબુલ્લાહ તથા સુન્નતે રસૂલુલ્લાહનો ફાયદો પણ છે.

પરંતું એ સૌથી વિરૂધ્ધ જઈને "ખુદાનુ જૂહુ બોલવું શક્ય"નો અફીદો જાહેર કરવો અને એવું કહેવું કે "અલ્લાહ તઆલા જૂહુ બોલી શકે છે" ચફીનન !

شَرُّ الْأُمُور સૌથી બુરી વાત અને બદતરીન કામ છે. ઈસ્લામમાં એક એવા અફીદાને પ્રદર્શિત કરવું છે જે અલ્લાહની કિતાબમાં છે ન સુન્નતે રસૂલુલ્લાહમાં, ન ઈજમાઅમાં અને સલફ (પૂર્વજ બુમુગો) તથા ખલફ (પાછલા બુમુગો) સૌ એનાથી અજાણ છે આ છે તે બિદઅત જે ગુમરાહી છે અને کَبِدْعَةٌ ضَالَّةٌ દરેક બિદઅત ગુમરાહી છે.

એવું મેહસૂસ થાય છે કે દાનાએ ગોયૂબ, નબીયે મુર્તઝા, હાદીયે ઉમ્મત ﷺને વહીયે ઈલાહીથી એ ખબર હતી કે

તોહીદનો કલમો પઢનારો એક ફિક્કો આ ઉમ્મતમાં જાહેર થશે જે કલામે ઈલાહીના અહસન **أَحْسَن** (સૌથી સારા) તથા **أَصْدَق** અસ્દક (સૌથી સાચા) હોવાને ચેલેજ કરશે. એટલા માટે આપે પહેલાંથી જ એક જામેઅ (સમૃદ્ધ) કલામ થકી એ બિદઅતની ખબર આપી દીધી કે **خَيْرُ الْحَدِيثِ** (સારી વાત) અલ્લાહનું કલામ છે અને **شَرُّ الْحَدِيثِ** (બુરી વાત) એની વિરુદ્ધ અફીદાને પ્રદર્શિત કરવું છે. કાશ ! કે હદીષના દાવેદારો (કહેવાતા અહલે હદીષ) આ હદીષની કાંઈક ઈજજત કરતા.

(બ) (અનુવાદ) : હઝરત અબૂ હુરૈરહ **رضي الله عنه** ફર્માવે છે કે નબી કરીમ **عليه وسلم** એ ફર્માવ્યું, બે કલમા રહમાનને મહબૂબ છે, ઝબાન પર હલકા છે, મીઝાનમાં ભારે છે :

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ

સુબહાનલ્લાહિ વબિહમ્દિહિ સુબહાનલ્લાહિલ અઝ્મીમ.

(સહીહ બુખારી, ૨/૧૧૨૮, ૧૧૨૯, કિતાબુત્તોહીદ,

સહીહ મુસ્લિમ, ૨/૩૪૪, કિતાબુઝ્ઝિક વદુઆ)

(૮) (અનુવાદ) : અબૂ હાઝિમ રિવાયત કરે છે કે સહલ બિન સઅદ **رضي الله عنه** એ વર્ણવ્યું કે..... રસૂલુલ્લાહ **عليه وسلم** એ આગળ વધીને લોકોને નમાઝ પઢાવી અને નમાઝથી પરવારીને લોકોની તરફ ચહેરો કરીને ફર્માવ્યું. "હે લોકો ! શું વાત છે કે જ્યારે તમને નમાઝમાં કાંઈક ખતાવવાની હાજત પેશ આવી તો તમે લોકો તાલી વગાડવા લાગ્યા ? તાલી તો કેવળ સ્ત્રીઓ માટે છે. જેને નમાઝમાં કાંઈક ખતાવવાની જરૂરત ઉભી થાય તો **سُبْحَانَ اللَّهِ** **સુબહાનલ્લાહ !** પઢી દીધા કરે. (સહીહ બુખારી, ૧/૧૬૨, કિતાબુત્તોહીદ)

(૯) (અનુવાદ) : હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنه ફર્માવે છે કે ગરીબ સહાબીઓ નબી કરીમ صلى الله عليه وسلمની બારગાહમાં હાજર થયા અને અર્ઝ કરી કે માલદાર સહાબાએ તો પોતાના માલના સબબથી બુલંદ દરજાઓ તથા હમેશગીની નેઅમત હાંસલ કરી લીધી. તેઓ અમારા જેમ નમાઝ પઢે છે રોઝા રાખે છે અને તેમને એ ફઝીલત હાંસલ છે કે તેઓ પોતાના માલોના કારણે હજ કરે છે, ઉમરા કરે છે, જેહાદ કરે છે અને સદકા કરે છે. તો રસૂલુલ્લાહ صلى الله عليه وسلمએ ફર્માવ્યું કે, શું તમને એવો વઝીફો ન બતાવી દઉં જેને પઢીને તમે લોકો અગ્રતા લઈ જનારા સહાબીઓના દરજા સુધી પહોંચી જાવ અને તમારા બાદ કોઈ તમારા દરજાને ન પામી શકે?! અને તમે મૌજૂદા સહાબીઓથી અફઝલ થઈ જાવ, સિવાય એ કે તે પણ એ વઝીફો પઢવા લાગે. દરેક નમાઝ બાદ ૩૩ વખત **سُبْحَانَ اللَّهِ** સુબ્હાનલ્લાહ, ૩૩ વખત **الْحَمْدُ لِلَّهِ** અહ્દમ્દુલિલ્લાહ, પછી ૩૩ વાર **اللَّهُ أَكْبَرُ** અલ્લાહુ અકબર, (સહીહ બુખારી, ૧/૧૧૬, કિતાબુલ અઝાન, સહીહ મુસ્લિમ, ૧/૨૧૭, કિતાબુલ મસાજિદ)

(૧૦) (અનુવાદ) : હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنهથી રિવાયત છે કે અલ્લાહના રસૂલ صلى الله عليه وسلمએ ફર્માવ્યું, જે દિવસમાં સો વાર **سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ** સુબ્હાનલ્લાહિ વબિહમ્દિહી પઢે તો તેના (સગીરા) ગુનાહો મિટાવી દેવામાં આવે, ભલે સમુદ્રના ફીણની બરાબર હોય. (સહીહ બુખારી, ૨/૩૪૪, કિતાબુઝઝિકિ વદુઆ)

(૧૧) હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنهથી રિવાયત છે કે અલ્લાહના રસૂલ صلى الله عليه وسلمએ ઈશાદ ફર્માવ્યો, જે સવાર સાંજ

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ **સુબ્હાનલ્લાહિ બિહમ્દિહી** સો સો વાર વાર પઢે તો કૃયામતના દિવસે કોઈ તેના કરતાં અફઝલ વઝીફો લઈને ન આવશે, પણ એ કે કોઈએ આ જ વઝીફો સો વાર પઢ્યો હોય (તો તે ફઝીલતમાં સરખો થશે) અથવા સૌથી વધુવાર પઢ્યું (તો તે અફઝલ થશે.) (સહીહ મુસ્લિમ, ૨/૮૪૮, કિતાબુઝ્ઝિક વહુઆ, મજલિસે બરકાત)

આ બંનેવ હદીષોથી **سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ** **સુબ્હાનલ્લાહિ વબિહમ્દિહી**ની જે ફઝીલત વર્ણન કરવામાં આવી. જાહેર એ છે કે સામાન્ય ઝિકોની પ્રતિ સંબંધિત કરતાં છે અથવા ખાસ સમયો તથા હાલતોના લેહાઝથી છે, નહીં તો કલામુલ્લાહની ફઝીલત તો સર્વ ઝિકો કરતાં વિશેષ છે.

(૧૨) (અનુવાદ) : હઝરત અબૂ હુરૈરહ **رضي الله عنه** ફર્માવે છે કે રસૂલુલ્લાહ **عليه وسلم** એ ઈશાદ ફર્માવ્યો કે **سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ** **સુબ્હાનલ્લાહિ વલ્હમ્દુલિલ્લાહિ વલા ઈલાહ ઈલ્લલ્લાહુ વલ્લાહુ અકબર,** મારી નજીક દુનિયાના સર્વ ઝિકો કરતાં અધિક પસંદીદા છે. (સહીહ મુસ્લિમ, ૨/૩૪૫, કિતાબુઝ્ઝિક વહુઆ)

(૧૩) (અનુવાદ) : સહાબીયે રસૂલ હઝરત સમુરહ બિન જુન્હુબ **رضي الله عنه** નું બયાન છે કે અલ્લાહના રસૂલ **عليه وسلم** એ ફર્માવ્યું કે અલ્લાહ તઆલાની નજીક સૌથી અધિક પસંદીદા કલામ ચાર છે: **سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ** **સુબ્હાનલ્લાહિ, વલ્હમ્દુલિલ્લાહિ, વલાઈલાહ ઈલ્લલ્લાહુ વલ્લાહુ, અકબર.** (સહીહ મુસ્લિમ, ૨/૨૦૭, કિતાબુલ આદાબ)

કે શરૂમાં દરેક અયબ તથા ખામીથી અલ્લાહ તઆલાની પાકીનું અને બીજામાં અલ્લાહનું તમામ કમાલની સિફતોથી સમૃદ્ધ હોવાનું, ત્રીજામાં એની તૌહીદનું અને ચોથામાં તેની કિબ્રિયાઈ (બડાઈ)નું એલાન છે.

(૧૪) (અનુવાદ) : અબ્દુલ્લાહ બિન સામિત رضي الله عنه થી રિવાયત છે કે હઝરત અબૂઝર رضي الله عنه એ વર્ણવ્યું કે રસૂલુલ્લાહ صلى الله عليه وسلم એ ફર્માવ્યું કે, શું હું તમને બારગાહે ઈલાહીનું સૌથી મહબૂબ તથા પસંદીદા કલામ ન બતાવું ?! મેં અર્જ કરી, યા રસૂલુલ્લાહ ! صلى الله عليه وسلم બતાવો ! તો આપે ફર્માવ્યું કે અલ્લાહની બારગાહમાં સૌથી અધિક પસંદીદા કલામ سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ **સુબ્હાનલ્લાહિ વબિહમ્દિહી** છે. (સહીહ મુસ્લિમ, ૨/૩૫૧, કિતાબુઝ્ઝિક વદુઆ)

(૧૫) (અનુવાદ) : અબ્દુલ્લાહ ઈબને સામિત رضي الله عنه થી હઝરત અબૂઝર رضي الله عنه રિવાયત કરે છે કે રસૂલુલ્લાહ صلى الله عليه وسلم ને પૂછવામાં આવ્યું કે કયુ કલામ અફઝલ છે ? તો આપે ફર્માવ્યું કે જે કલામ અલ્લાહ તઆલાએ પોતાના ફરિશતાઓ અથવા પોતાના બંદાઓ માટે ચૂંટી કાઢેલ છે : سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ **સુબ્હાનલ્લાહિ વબિહમ્દિહી**.

(સહીહ મુસ્લિમ, ૨/૩૫૧, કિતાબુઝ્ઝિક વદુઆ)

મતલબ એ છે કે જે કલમાઓ વડે અલ્લાહ તઆલાની ખૂબીઓ વર્ણન કરવામાં આવે છે, જેમ કે الرحمن الرحيم **અર્રહમાનિર્રહીમ**. એમના આ કલમાઓ એટલા માટે અધિક પસંદીદા છે કે سُبْحَانَ اللَّهِ **સુબ્હાનલ્લાહ** પઠીને બંદો એ એલાન

કરે છે કે ખુદાએ કુદુસ દરેક અયબ તથા ખામીથી પાક છે. અને
 وَبِحَمْدِهِ وَ**વબિહમ્દિહી** પઢીને એ એલાન કરે છે કે અલ્લાહ
 કમાલની સર્વ સિફતોથી સમૃદ્ધ છે. ટૂંકા કલમાઓ થકી અલ્લાહ
 તઆલાની ખૂબ જ જામેઅ (સમૃદ્ધિવાળી) તારીફ છે એટલા માટે
 એને આ કલમા ખૂબ જ પ્રિય છે.

(૧૬) (અનુવાદ) : હઝરત મસ્રૂફથી રિવાયત છે કે હઝરત
 ઉમ્મુલ મો'મિનીન આઈશા સિદીકા رَضِيَ اللهُ عَنْهَا ફર્માવે છે કે અલ્લાહના
 રસૂલ ﷺ
سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ وَأَتُوبُ إِلَيْهِ
સુબ્હાનલ્લાહિ વબિહમ્દિહી અસ્તગ્ફિરુલ્લાહ વઅતુબુ ઈલૈહ
 પઢયા કરતા હતા. (સહીહ મુસ્લિમ, ૧/૧૮૨, કિતાબુસ્સલાત,
 મજલિસે બરકાત, મુબારકપુર)

(૧૭) (અનુવાદ) : મુતરિફ બિન અબ્દુલ્લાહ ઈબને
 શખ્ખીરથી રિવાયત છે કે ઉમ્મુલ મો'મિનીન હઝરત આઈશા
 સિદીકા رَضِيَ اللهُ عَنْهَا એ બતાવ્યું કે રસૂલુલ્લાહ ﷺ પોતાના રુકૂઅ
 તથા સિજદાઓમાં **سُبُّوحٌ قُدُّوسٌ رَبُّ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ**
કુદુસુન રબુલ મલાઈકતિ વઈહ પઢયા કરતા હતા.
 (સહીહ મુસ્લિમ, ૧/૧૮૨, કિતાબુસ્સલાત)

(૧૮) (અનુવાદ) : હઝરત હુઝેફા رَضِيَ اللهُ عَنْهُ ફર્માવે છે કે મેં
 નબી કરીમ ﷺ ની ઈકતેદામાં (પાછળ) એક રાતે નમાઝ પઢી.
 હુઝૂર રુકૂઅમાં **سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ** **સુબ્હાન રબ્બિયલ્ અઝ્મીમ**
 અને સિજદામાં **سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى** **સુબ્હાન રબ્બિયલ્ અઅલા**
 પઢતા હતા. (સહીહ મુસ્લિમ, ૧/૨૬૪, કિતાબુસ્સલાત અલ
 મુસાફિરીન વ ફરિહા, જામેઅ તિર્મિઝી, ૧/૩૬, અબ્વાબુસ્સલાત,
 મજલિસે બરકાત, મુબારકપુર)

(૧૯) (અનુવાદ) : હઝરત ઈબ્ને અબ્બાસ, જુવૈરિયા બિન્તે હારિષથી રિવાયત કરે છે કે નબી કરીમ ﷺ પોતાની પાસેથી પસાર થયા અને તે મસ્જિદમાં હતાં. પછી નબી કરીમ ﷺ તેમની પાસેથી નિસ્કુન્નહાર (મધ્યાન્હ) નજીક પસાર થયા અને તે એ જ હાલતમાં હતાં. તો હુઝૂરે ફર્માવ્યું, શું તમને અમુક કલમાઓ ન શીખવાડું જેને તમે પઢતાં રહો ! (પછી આપે તેમને આ કલમાઓ શીખવાડયા) :

قَالَ أَبُو عَيْسَى هَذَا حَدِيثٌ حَسَنٌ صَحِيحٌ ઈમામ અબૂ મૂસા તિર્મિઝીએ ફર્માવ્યું, આ હદીષ હસન સહીહ છે (જામેઅ તિર્મિઝી, ૨/૧૮૪, ૧૯૫, અબ્વાબુદાવાત, બાબુન મિન્હુ, મજલિસે બરકાત)

(૨૦) હઝરત અનસ બિન માલિક رضي الله عنه થી રિવાયત છે કે ઉમ્મે સુલૈમ, નબી કરીમ ﷺ ની બારગાહમાં સવાર સવારમાં આવ્યાં અને અર્ઝ કરી કે, હુઝૂર ! મને અમુક કલમા શીખવાડી દો જેને હું મારી નમાઝમાં પઢયા કરું. તો સરકાર عليه السلام એ ફર્માવ્યું, દસવાર **اللَّهُ أَكْبَرُ** અલ્લાહુ અકબર કહો, દસવાર **الْحَمْدُ لِلَّهِ** સુબ્હાનલ્લાહ કહો, અને દસવાર **اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ** પઢો. પછી જે ચાહો અલ્લાહથી દુઆ કરો ! તે ફર્માવશે, હા ! મેં કૃબૂલ કરી, હા ! તમારી દુઆ મકૃબૂલ છે.

આ પ્રકરણમાં હઝરત ઈબ્ને અબ્બાસ, અબ્દુલ્લાહ ઈબ્ને ઉમર અને ફઝલ બિન અબ્બાસ رضي الله تعالى عنهم થી પણ હદીષો રિવાયત પામેલી છે. ઈમામ અબૂ ઈસા તિર્મિઝી ફર્માવે છે કે હઝરત અનસની હદીષ હસન સહીહ છે. (જામેઅ તિર્મિઝી, ૧/૬૩, અબ્વાબુલ વિત્ર, મજલિસે બરકાત, મુબારકપુર)

(૨૧) (અનુવાદ) : હઝરત ઈબ્ને અબ્બાસ رضی اللہ عنہما ફર્માવે

છે કે અલ્લાહના રસૂલ ﷺ થી એક રાતે જ્યારે આપ નમાઝથી ફારિગ થયા તો આ પઢતાં સાંભળ્યું :

اللَّهُمَّ اجْعَلْ لِي نُورًا فِي قَلْبِي وَ نُورًا فِي قَبْرِي وَ نُورًا مِنْ بَيْنِ يَدَيَّ وَ نُورًا
مِنْ خَلْفِي، وَ نُورًا عَنْ يَمِينِي وَ نُورًا عَنْ شِمَالِي وَ نُورًا مِنْ فَوْقِي وَ نُورًا مِنْ
تَحْتِي وَ نُورًا فِي سَمْعِي وَ نُورًا فِي بَصَرِي وَ نُورًا فِي شَعْرِي وَ نُورًا فِي بَشَرِي وَ
نُورًا فِي لَحْيِي وَ نُورًا فِي دَمِي وَ نُورًا فِي عِظَامِي، اللَّهُمَّ أَعْظِمْ لِي نُورًا
وَ أَعْظِي نُورًا وَ اجْعَلْ لِي نُورًا سُبْحَانَ الَّذِي تَعَظَّفَ الْعِزَّ وَ قَالَ بِهِ
سُبْحَانَ الَّذِي لَيْسَ الْمُجَدِّ وَ تَكْرَمَ بِهِ، سُبْحَانَ الَّذِي لَا يَنْبَغِي
التَّسْبِيحُ إِلَّا لَهُ سُبْحَانَ ذِي الْفَضْلِ وَالنِّعَمِ سُبْحَانَ ذِي الْمَجْدِ
وَ الْكِرَامِ سُبْحَانَ ذِي الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ

ઈમામ અબૂ ઈસા તિર્મિઝીએ ફર્માવ્યું કે આ હદીષ ગરીબ
છે. અમને આ હદીષ ઈબ્ને અબૂ લૈલાની આ સનદથી જ માલૂમ
છે. (જામેઅ તિર્મિઝી, ૨/૭૮, અબ્વાબુદાવાત, મજલિસે બરકાત)

ફાયદાઓ -

આ મુબારક હદીષોથી ઘણા ફાયદાઓ હાંસલ થાય છે.
અમે અમુક વર્ણવીએ છીએ :-

ફાયદો-૧ : આ મુબારક હદીષોથી જેવી રીતે તસ્બીહ
તથા તકદીસ (હમ્દ તથા પાકી બયાન કરવાના) ફઝાઈલ જાણવા
મળે છે, તેવી જ રીતે એ પણ માલૂમ થાય છે કે ખુદાએ સુબૂહ

તથા કુદુસે કષરતથી (અબૂ જ અધિક પ્રમાણમાં) તેને પઢવાનો આ'લા ઈન્તેઝામ કર્યો છે. ફરિશ્તાઓ માટે આ વઝીફો પસંદ કર્યો કે જેથી તેઓ સતત પઢતા રહે. ★ અને માણસોને પોતાના મહબૂબ ﷺના થકી તેનું આકર્ષણ અપાવ્યું જેથી તેઓ પણ આ વઝીફામાં જીભોને તર રાખે. ★ નમાઝ જેવી ઈબાદતોમાં સૌથી અફઝલ ઈબાદતના મહત્વના અરકાન રુકૂઅ તથા સજદાઓમાં તેને પઢવું મુસ્તહબ ઠરાવ્યું કે જે નેક બંદો આમ સમયોમાં તેનો વિદ્ કોઈ કારણે ન કરી શકે તો તે નમાઝમાં જરૂરથી પઢી લે. ★ ત્યાં સુધી કે કાઈનાતે આલમની દરેક ચીજને પોતાની તસ્બીહના માટે નિયમિત કરી આપી. પ્રાણીઓ, વનસ્પતિ, પથ્થરો અને તેના સિવાય સર્વ મખ્લૂકાત તેની પાકી વર્ણવે છે. ★ પોતાના અસ્માએ હુસ્ના (મુબારક નામો)માં સુબ્બૂહ, કુદુસને પણ પસંદ કર્યા જે દરેક અયબ તથા અયબની શક્યતા, અને ખામી તથા ખામીની શક્યતાથી તેની તન્જિયહ (બુરી વાતોથી દૂર હોવું) તથા પાકી પર દલીલ પૂરી પાડે છે. એનાથી સારી રીતે જાહેર થાય છે કે દરેક અયબ તથા ખામીથી ખુદાએ કરીમનું અઝલનું અબદન (હમેશાંથી હમેશાં માટે) પાક હોવું જરૂરિયાતે દીનથી છે, જેનો સ્વીકાર દરેક બુદ્ધિવાળો તથા બેઅકલ અને વનસ્પતિ તથા પહાડ દરેક ચીજ કરે છે અને તેને પાક તથા બેઅયબ માને છે.

ફાયદો-૨ : સાથોસાથ વારંવાર તેની હિદાયત તથા આકર્ષણ અપાવીને અને દરેક ચીજની તસ્બીહ ખ્વાનીનું એલાન કરીને અને પોતાને સુબ્બૂહ તથા કુદુસ બનાવીને પોતાના બંદાઓને સમજ તથા યકીન બખ્શ્યું છે કે અલ્લાહની જાત જૂઠ

તથા જૂઠની શક્યતા, એ જ પ્રમાણે દરેક પ્રકારના અયબો તથા અયબની શક્યતાથી પાક છે. પણ આ સમજ તથા યકીન એને જ મયસ્સર થઈ શકે છે જે તસ્બીહના ભાવાર્થને સમજીને દિલથી એને પઢે. એવું ન બને કે ગળાથી આગળ ન વઘે, અથવા વિના સમજે તથા અર્થના યકીન વિના પઢતો રહે.

ફાયદો-૩ : તસ્બીહ એની જ શાન છે :

لا يَنْبَغِي التَّسْبِيحُ إِلَّا لَهٗ કેમ કે તે દરેક પ્રકારના અયબ તથા ખામીના ઈસ્કાને આતી (આતી તૌર પર શક્યતા)થી પાક છે જેનાથી એની જાત થકી જૂઠ બોલવાની શક્યતાનો પણ નકાર થાય છે.

તસ્બીહ, સુબ્હાન તથા સુબ્હૂલનો અર્થ ઈમામ અબૂ ઝકરિયા નવવી શાફૈઈ رحمة الله عليه આ પ્રમાણે લખે છે :

અહલે અરબિયા તથા ઉલમા ફર્માવે છે કે **تَسْبِيحٌ** (તસ્બીહ)નો અર્થ **تَنْزِيهِ** પાકી વર્ણન કરવું, અને **سُبْحَانَ اللَّهِ** (સુબ્હાનલ્લાહ) મફૂલે મુત્લક હોવાના લીધે મન્સૂબ છે. આખી ઈબારત થશે : **سُبْحَانَ اللَّهِ تَسْبِيحًا وَسُبْحَانًا** તો **سُبْحَانَ اللَّهِ** સુબ્હાનનો અર્થ છે, મેં હાદિષના દરેક અયબ અને દરેક સિફતથી અલ્લાહનું અયબથી પાક હોવું તથા પાકી વર્ણવી. (અલ્મિન્હાજ શરહે ઈમામુન્નવવી લિસહીહ મુસ્લિમ, ૧/૧૮૨)

(અનુવાદ) : **سُبُوْحٌ** (સુબ્હૂલ)નો અર્થ છે, "તે જાત જે અયબોથી, શરીકથી અને તે સર્વ ચીજોથી જે ઉલૂહિયત (ખુદાની શાન)ની વિરૂધ્ધ હોય તેનાથી પાક તથા સાફ છે.

હાદિષ (પછી પેદા થનાર અને ફાની)ની સર્વ ખાસિયતો

તથા અયબો, ઉલૂહિયતની વિરૂદ્ધ છે તો એનો સાર પણ એ જ છે કે "સુબૂહૂ" હાદિષની સર્વ ખાસિયતો તથા ખામીઓથી પાક હોય છે.

(અલ્મિન્હાજ શરહે ઈમામુન્નવવી લિસહીહ મુસ્લિમ, ૧/૧૯૨)

(અનુવાદ) : પ્રથમ વર્ણન થઈ ચૂક્યું કે તસ્બીહનો અર્થ એ છે કે અલ્લાહ સુબ્હાનહૂ વ તઆલા એ સર્વ ચીજોથી પાક તથા સાફ છે જે એની શાનને શોભાસ્પદ નથી. જેથી તે શરીક (ભાગીદારી)થી બીવી બર્યાંથી, અને મુત્લકન સર્વ અયબોથી, અને અલલ ઈત્લાફ હુદૂષ (પાછળથી પેદા થનાર ચીજો તથા ફના થનાર)ની સર્વ નિશાનીઓથી પાક છે. (અલ્મિન્હાજ શરહે ઈમામુન્નવવી લિસહીહ મુસ્લિમ, ૨/૩૪૫, મજલિસે બરકાત)

સાબિતીની ચર્ચા : જૂઠ જુલ્મ, અજ્ઞાનતા, ઊંઘ, જરૂરત, લાચારી, મૌત એ અયબોમાંથી છે, અને આ બાબતોથી શક્યતા હુદૂષ (પાછળથી પેદા થનાર ચીજો અને પછી નષ્ટ થનાર)ની નિશાનીઓમાંથી છે, જેથી સાબિત થયું કે અલ્લાહ ﷻ જૂઠ તથા જૂઠની શક્યતાથી પાક છે. એ જ પ્રમાણે અલલ ઈત્લાફ (કોઈ શર્ત વિના) દરેક પ્રકારના અયબો તથા અયબની શક્યતાઓથી પણ પાક તથા સાફ છે.

એ જ કારણે તસ્બીહ ખુદાએ કુદુસ સિવાય કોઈ અન્યની નથી પઢવામાં આવતી, કેમ કે મહાનથી મહાન હસ્તી અયબોથી પાક હોય શકે છે, બલકે હોય છે પણ હુદૂષની સર્વ ખાસિયતો તથા નિશાનીઓ, જેમ કે ઊંઘ, સૂવું, ખાવું, પીવું ઝાડા પેશાબ, લાચારી, ત્યાં સુધી કે મૃત્યુ તથા મૃત્યુની શક્યતા, ભલે એક ક્ષણ

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

માટે હોય એનાથી પાક તથા બેનિયાઝ નથી. જે અલલ ઇત્લાફ (બિનશર્તી રીતે) આ સૌથી પાક હોય તેની જ શાન સુબૂહિયત તથા કુદુસિયત છે અને તે જ એના લાયક છે કે તેની તસ્બીહ કરવામાં આવે. એટલા માટે સૈયદે કાઈનાત عليه وسلم એ પોતાની અમુક હદીષોમાં ફર્માવ્યું :

"سُبْحَانَ الَّذِي لَا يَنْبَغِي التَّسْبِيحُ إِلَّا لَهُ" "પાક છે તે કે એના સિવાય કોઈના માટે તસ્બીહ યોગ્ય નથી."

(જામેઅ તિર્મિઝી, ૧/૬૩, અબ્વાબુલ વિત્ર)

અહલે સુન્નતના અફીદાનું સમર્થન

(૨૨) (અનુવાદ) : હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنه થી મરવી છે. તેમણે કહ્યું કે રસૂલુલ્લાહ عليه وسلم એ ફર્માવ્યું કે બેશક ! અલ્લાહ તઆલા ફયામતમાં આદમ عليه السلام થી (આપની ઔલાદના બારામાં) પોતાના ફેસલા સંબંધે ત્રણ સફાઈઓ આપશે :

★ અલ્લાહ તઆલા ફર્માવશે, હે આદમ ! જો મેં જૂઠાઓ પર લઅનત ન કરી હોત અને જૂઠ અને વાદાખિલાફીથી અદાવત ન રાખત, અને એના પર મેં ચેતવણીઓ ન કરી હોત તો આજે હું તારી બધી ઔલાદ પર જરૂર રહમ કરત, અને જે સખત અઝાબ મેં તેમના માટે તૈયાર કરી રાખ્યો છે તેનાથી નજાત અર્પણ કરી આપત. પરંતું મારો ફૌલ હકફ છે કે જે મારા રસૂલોને જૂઠલાવશે અને મારી નાફર્માની કરશે તો હું જરૂર જહન્નમને એ સૌથી ભરી દર્શાવ. (કન્ઝુલ ઉમ્માલ, ફી સુનનિલ્ અફવાલ વલ્અફઆલ, ૨/૧૮૩૫, હ. ૩૮૭૬૭)

આ હદીષ ઈમામ હકીમ તિર્મિઝી رحمۃ اللہ علیہએ નવાહિરુલ ઉસૂલમાં તખરીજ કરી છે તેની શરૂઆતમાં કાંઈક વધારો છે જે સનદ સાથે છે.

(અનુવાદ) : અમને અબ્દુલ્લાહ ઈબ્ને ઝિયાદે હદીષ વર્ણવી. તે કહે છે : અમને સૈયારે હદીષ વર્ણવી. તે કહે છે, અમને અબૂ આસિમ ઓબાદાનીએ હદીષ વર્ણવી. તે કહે છે, અમને ફઝલ બિન ઈસાએ હદીષ વર્ણવી. તે હઝરત હસન બસરીથી રિવાયત કરે છે. તેમણે ફર્માવ્યું કે હઝરત અબૂ હરૈરહ رضی اللہ عنہએ મિમ્બરે રસૂલ ﷺ પર અમને ખુત્બો આપ્યો, તો ફર્માવ્યું કે મેં રસૂલુલ્લાહ ﷺથી ફર્માવતાં સાંભળ્યું કે બેશક ! અલ્લાહ તઆલા (અવલાદે આદમના વિશે પોતાના ફૈસલાનું અયન હક્ક હોવું સ્પષ્ટ કરવા માટે) હઝરત આદમને ત્રણ રીતે સફાઈ આપશે.... છેવટ સુધી.

આ હદીષ ઝઈફ છે. અહીં તેને કેવળ એટલા માટે રજૂ કરવામાં આવી છે કે જે અફીદો અફલે સલીમ (સદ્બુદ્ધિ) તથા કિતાબ તથા સુન્નત તથા ઉમ્મતના ઈજમાઅથી સાબિત છે, એનું સમર્થન આ હદીષથી થઈ જાય.

આ હદીષે પાક એ સ્પષ્ટપણે છે કે :

- ★ અલ્લાહ તઆલા જૂઠ તથા વાદાબિલાફીને નાપસંદ જાણે છે.
- ★ અને જૂઠ તથા વાદાબિલાફી પર અલ્લાહે ચેતવણી આપી છે.

એટલા માટે અલ્લાહ તઆલા કયામતના દિવસે તેના તથા તેના રસૂલોના નાફર્માનો પર રહમ નહીં કરે અને તેમને જહન્નમમાં નાખી દેશે.

અલ્લાહ પાક માટે જૂઠ બોલવું અશક્ય કિતાબ તથા હદીષની રોશનીમાં

એનાથી જાહેર થાય છે કે અલ્લાહ તબારક વ તઆલાથી જૂઠ તથા વાદા ખિલાફી અશક્ય છે કે જે ચીજ તેની દૃષ્ટિએ દુશ્મન (ઘૃણાસ્પદ) છે તે એના માટે શક્ય ન થશે.

રબનું અયબોથી પાક હોવા સંબંધે મુસ્લિમોનો ઈજમાઅ

અલ્લાહ તઆલા સર્વ અયબો તથા બુરાઈઓથી પાક સાફ છે એના પર સંયુક્તપણે મુસલમાનોનો ઈજમાઅ છે, કેમ કે જેનાથી પણ પૂછશો તે એવું કહેશે કે અલ્લાહ તઆલા પાક, બેઅયબ છે. અને એના વિરુદ્ધ કોઈ વાત કહેવામાં આવે તો એનાથી નફરત તથા નારાઝગી પ્રદર્શિત કરશે.

ચર્યાનો સાર : આ ત્રણ પ્રકારની દલીલો થઈ : ★ અકલી દલીલો ★ કિતાબ તથા સુન્નતની દલીલો ★ આમ મુસલમાનોનો ઈજમાઅ.

આ સૌ એ બાબતનાં સાક્ષી છે કે ખુદાએ સુબ્હૂહ તથા કુદુસ, જૂઠ તથા દરેક પ્રકારની અયબો તથા બુરાઈઓથી પાક તથા સાફ છે. સર્વ મખ્લૂક તેની પ્રશંસા કરે છે તથા તેની પાકી વર્ણવે છે. ખુદાએ બરતર વ તવાના પણ પોતાની પાકી તથા અસ્દકિયત (સૌથી સાચા) હોવાનું એલાન કરે છે. એટલા માટે અહલે હક્ક, એહલે સુન્નત વ જમાઅત તેના હક્કમાં જૂઠ તથા જૂઠની શક્યતાને મુહાલે ઝાતી (ઝાતી તોર પર અશક્ય) માને છે. કાશ ! વહાબીઓ પોતાના આ અક્રીદાથી દૂર થઈને આ દલીલોની રોશનીમાં પોતાની સુધારણા કરી લે અને ખુદાએ કુદુસની અસ્દકિયત (સૌથી અધિક સાચા હોવા)ના માનનારા બની જાય.

(હવાલો : અહાદીષે સહીહેનસે ગૈર મુફલ્લિદીનકા ઈન્હેરાફ, ભાગ-૧)